P. 1
The Mahatma and the Poetess (being a selection of letters exchanged between Gandhiji and Sarojini Naidu)

The Mahatma and the Poetess (being a selection of letters exchanged between Gandhiji and Sarojini Naidu)

|Views: 341|Likes:
Published by Enuga S. Reddy
Correspondence between Mahatma Gandhi and Sarojini Naidu, poet and political leader, 1915-1947, edited by Ms. Mrinalini Sarabhai
Correspondence between Mahatma Gandhi and Sarojini Naidu, poet and political leader, 1915-1947, edited by Ms. Mrinalini Sarabhai

More info:

Published by: Enuga S. Reddy on May 26, 2009
Copyright:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less







[Being a Selection of Letters Exchanged between Gandhiji and Sarojini Naidu]

Compiled by E. S. Reddy

Edited by Mrinalini Sarabhai














SAROJINI NAIDU ON GANDHIJI Speech at Reception to Gandhiji in London, August 4, 1914 Foreword to a Collection of Gandhiji's Speeches, 1917 "My Father, Do Not Rest": Broadcast on the All India Radio, Delhi, February 1, 1948 Foreword to Mahatma Gandhi, by H.S.L. Polak and others, 1949

APPENDIX II GANDHIJI ON SAROJINI NAIDU Comment on April 11, 1918 "Sarojini the Singer", 1924 "A Call to India's Poetess", 1928 "Foreign Propaganda and Sarojini Devi", 1928


In this Preface, I have taken the liberty of giving some pertinent biographical data of the many-sided splendour that was Sarojini Naidu, for the edification of post-independence generation. This has, however, made the Preface somewhat long for which I crave the readers’ indulgence. Parentage Sarojini’s father, Dr. Aghorenath Chattopadhyaya, hailed from a poor Brahmin family of East Bengal. In his early youth, he migrated to Calcutta for studies. He had to study from borrowed books under street lamps. His inborn brilliance soon surfaced and won recognition. He was exceptionally bright in English, Bengali and Sanskrit, as also in Greek, Hebrew, French, German and Russian. But his main interest was in Science, especially Chemistry. Young Aghorenath was offered a Gilchrist scholarship for higher studies in England. He joined the Edinburgh University, where he took the degree of D.Sc., being the first Indian to become a Doctor of Science. Yet another foreign scholarship enabled him to go for further studies at the Bonn University. While going to England for studies, he left his young wife, Varada Sundari, in the “Bharat Ashrama” sponsored by Raja Ram Mohan Roy who, together with Keshub Chandra Sen, had founded the Brahmo Samaj. Its social reform activities had attracted young Aghorenath’s reformist zeal, and hence his willingness to leave his wife in their care. On his return to India. Dr. Aghorenath got the job of a school teacher in Nizam’s Hyderabad, where he set up his home. Sarojini was born to them in Hyderabad on February 13, 1879. Education Sarojini Naidu was a precocious child, a “wonder girl.” When barely twelve years old, she wrote a 1300-line poem a la “Lady of the Lake” in six days! The next year, she penned an impassioned poetic drama of 2000 lines! In 1897, Dr. Aghorenath sent Sarojini to Madras to appear for the Matriculation examination which she passed with distinction. The result of her college studies at the Madras University was also outstanding. She passed in First Class first. This was a brilliant feat and her first leap into fame. The jurisdiction of the Madras University at that time extended much beyond Tamil Nadu into many regions of the present State of Kerala, Andhra and Karnataka. As a college student, Sarojini had written a verse play in Persian “Mehar Munee” (a legendary romantic couple). Dr Aghorenath printed a few copies of the play for private circulation and he ventured to present a copy to the Nizam. His Exalted Highness was so much impressed that he sanctioned a scholarship for her higher studies in England. By a happy coincidence, Dr. Annie Besant was also a 8

passenger in the ship which Sarojini chose for her voyage to London. Dr. Annie Besant was at that time a highly esteemed and renowned personage in India. Though Irish-born, and English-bred, Annie Besant made India her home, first as the head of the Theosophical Society headquartered at Chennai, and later by her full-throated championship of Home Rule for India. She was elected President of the Calcutta Session of the Indian National Congress in 1917. She came to love Sarojini, “the singing bird,” as a daughter and offered to chaperon her. In London, Sarojini studied at the King’s College, and later at Girton Girls College, Cambridge. Marriage and Motherhood Sarojini returned to India in 1899. Soon thereafter she was married to Dr. Muthyala Govindarajulu Naidu. though quite senior to her in age. Dr. Naidu had also studied abroad at the Edinburgh University. He was a family friend and treated her with tender care while she was ill as a school student in Hyderabad. The Naidu couple were blessed with four children in quick succession - from 1890 to 1904. Sarojini celebrated their advent into this world in characteristic fashion by writing a poem dedicated to each new arrival. The eldest Jayasurya, the “Sun of Victory” who was to be the “Son of Song and Liberty”; the second Padmaja, the “Lotus Maiden”; the third, Ranadheera, the “Little Lord of Battle” who would be the “Lord of Love and Chivalry”; and the youngest Leilamani, the “Living Jewel of Delight.” Apace, Sarojini also gained renown as a poet. Her poems, full of soaring rhetoric and sentiment, found numerous admirers. Her reading of them in melodious, inspiring voice and gestures cast a hypnotic spell on the listeners. In 1903, when just 24, she addressed a large student audience in Madras with great fervour on the theme of national unity. She thundered: “Having travelled, having conceived, having hoped, having enlarged my love, having widened my sympathies, having come into contact with different races, different communities, different religions, different civilisations, friends, my vision is clear. I have no prejudice of race, creed, caste, or colour... Until you students have acquired and mastered the spirit of brotherhood, do not believe it possible that you will ever cease to be sectarian… if I may use such word... you will ever be national!”


In Madras again she declared: “I say it is not your pride that you are a Madrasi, it is not your pride that you are a Brahmin, it is not your pride that you belong to South India, it is not your pride that you are a Hindu, that it is your pride that you are an Indian.” “But this must transcend even national borders and extend to humanity, because if ideals be only for the prosperity of your country, it would end where it began, by being a prophet to your own community and very probably to your own self.” In 1906, at the age of 27, she attended the Indian National Congress. There she boldly moved an amendment substituting ‘Indian’ for ‘Hindu.’ The word Hindu was at that time as such accepted by the minority. No exclusivism was meant by the one or other nomenclature.. To the sensitive mind of Sarojini Naidu. intensely patriotic and steeped in a culture which was a harmonious mix of the best features of a tolerant Hinduism and a catholic and liberal Islam, only the word ‘Indian’ was acceptable. She gently but in no uncertain terms told the delegates that she would participate in the National Congress only if her amendment was adopted. It was carried with thunderous applause. In the Service of the Motherland As early as in 1905, in the wake of the partition of Bengal, Sarojini plunged into the freedom struggle. It gave birth to spontaneous civil disobedience movement, and boycott of everything British was in the air. In that surcharged atmosphere, she used to stun her audience with soul-stirring eloquence and staunch advocacy of the national cause. The youthful enchantress concluded all her speeches dramatically by impromptu jumping down from the dais and racing to join the lady volunteers singing patriotic songs in chorus!
On the 2nd August, 1913, at Caxton Hall, London, Gopal Krishna Gokhale1 gave a soulstirring speech. A large number of young enthusiastic Indians, including Sarojini, were in the audience. In an impassioned address, Gokhale set before them the sublime lessons of self-sacrifice and patriotism. In a personal conversation, later, he bared his heart to Sarojini, and told her:

“Stand here with me with the stars and hills for witness and in their presence consecrate your life and your talent, your song and your speech, your thought and your dream to the Motherland. O Poet, see visions from the hill tops and spread abroad the message of hope to the toilers in the valley.” She took it as an affectionate invitation and a challenge to her to dedicate

Gokhale founded the Servants of India Society in 1905 at Pune.


herself, heart and soul, in the service of the Motherland. From that day, Sarojini Naidu became a dedicated Servant of the People of India. Thus it was Gokhale who inducted her into the political field. This was prior to the advent of Gandhiji into Indian politics. It was Gokhale again who spoke to her of Gandhiji as the “coming man of Indian politics” and prepared her for continuing her apprenticeship under the Mahatma-in-the-making. Gandhiji himself had looked upon Gokhale as his own political Guru. Gokhale was verily a Guna Nidhi. First Meeting with Mahatma Gandhi Sarojini’s first meeting with Gandhiji was also in a way through Gokhale. Gokhale had invited Gandhiji to return to India from South Africa via London. But when Gandhiji reached London, Gokhale was unexpectedly held up for some days in Paris. Sarojini happened to be in London then by chance, convalescing from an illness. Later Sarojini described her momentous first meeting with Gandhiji thus: “Curiously enough, my first meeting with Mahatma Gandhi took place in London on the eve of the Great European War of 1914. When he arrived fresh from his triumphs in South Africa, where he had initiated his principle of passive resistance and won a victory for his countrymen who were at the time chiefly indentured labourers, over the redoubtable General Smuts, I had not been able to meet his ship on arrival. But the next afternoon, I went wandering around in search of his lodging in an obscure part of Kensington and climbed up the steep stairs of an old, unfashionable house, to find an open door framing a living picture of a little man with a shaven head seated on the floor on a blank prison blanket and eating a messy meal of squashed tomatoes and olive oil out of a wooden prison bowl. Around him were ranged some battered tins of parched ground-nuts and tasteless biscuits of dried plantain flour. I burst instinctively into happy laughter at this amusing and unexpected vision of a famous leader, whose name had already become a household word in our country “He lifted his eyes and laughed back at me saying: ‘Ah, you must be Mrs. Naidu! Who else dare be so irreverent?’ ‘Come in,’ he said, ‘and share my meal.’ ‘No thanks,’ I replied, sniffing, ‘what an abominable mess it is.’ “In this way and at that instant commenced our friendship, which flowered into real comradeship, and bore fruit in a long, long, loyal discipleship, which never wavered for a single hour through more than thirty years of common service in the cause of India’s freedom from foreign rule.” As Smt. Padmini Sen Gupta in her biography of Sarojini Naidu has written, “This first meeting in London was a red-letter day, an event which changed the whole course of Sarojini Naidu’s life, which took her away from the honeyed drawing rooms of scholars and poets and placed her before a beggar-saint. From then on. with his magnetism, he claimed almost her whole attention.”


Sarojini Naidu never forgot this first meeting and referred to it again and again. On October 2, 1947, - the occasion of Mahatma Gandhi’s 78th birthday - the last Gandhi-Jayanti during his life-time - she again recalled this dramatic unplanned first meeting in London and added, “And so, laughingly, we began a friendship that has lasted, grown, developed through all these many years.” The key phrase is ‘And so laughingly.” Verily, she was a born, irrepressible Hasya Yogini and remained so till she breathed her last on March 2, 1949 at the Raj Bhavan in Lucknow. In the Inner Circle of National Affairs Sarojini Naidu’s appearance on the Congress platform, as aforesaid, was as early as 1905, when she became a crusader for Swadeshi in the wake of the partition of Bengal under the leadership of Surendra Nath Banerjea and other leaders. Sarojini Naidu was elected to preside over the Kanpur Session of the Indian National Congress in 1925, a year after the Belgaum Congress in 1924 which was presided over by Mahatma Gandhi. She was again called upon to wear the “crown of thorns” - as Gandhiji described the Congress Presidentship - over the stormy AICC session at Calcutta in 1938, following the Haripura Congress in 1937 for which Subhas Bose was elected the President against the wishes of Mahatma Gandhi. She conducted the tense deliberations with commendable tact, understanding and firmness. Jawaharlal Nehru also tried hard to patch up the difference. From the Presidential Chair, Sarojini Naidu appealed to Subhas Bose in the following words. “We are all anxious that Mr. Bose should continue as the President of the Indian National Congress and lead the destinies of the Congress. We desire to co-operate with him We desire his co-operation with us. We desire to express that the President of the Congress is not a nonentity. He is the true interpreter of the declared policy and programme of the Congress. We shall all give the necessary co-operation to Mr. Bose for the achievement of our goal.” Yet, Subhas Babu refused to withdraw his resignation. He “wanted unity of action, and not unity of inaction.” In the midst of stormy scenes, with characteristic firmness but without prevarication, Sarojini Naidu declared: “I consider this House is competent to elect another President for the remaining period of the year.” This clinched the issue and the Congress caravan marched on. Thereupon Dr Rajendra Prasad was elected the Congress President amidst cries of “Mahatma ki Jai,” and counter-shouts of Bose loyalists, “Shame, Shame.” But she took it all in her stride As a very discerning foreign analyst had written of our freedom struggle, “Gandhi gave the Congress inspiration, Jawaharlal broadened its vision and imagination, Rajagopalachari sharpened its intellect and analytical faculty, Rajendra Prasad gave it purity, Vallabhbhai Patel gave it efficiency, a sense of thoroughness and power and Sarojini Naidu gave it GRACE.”


Unique Guru-Shishya Relationship The relationship between Gandhiji and Sarojini Naidu blossomed into that of an ideal Master and Disciple — Adarsha Guru Shishya — the Guru with overflowing considerateness and affection for his Shishya and the Shishya with nothing but heartfelt veneration for her Guru. Their scintillating repartees, and delightful occasional reproaches were totally free from any trace of malice. Utterly unselfish and transparent, both were endowed with great wit and wisdom. How They Addressed Each Other ? In his first letter, Gandhiji addresses Sarojini as “My dear sister” and says, “What would you say of a brother who does not inquire about his sister’s health?” This is on 23 February 1915. But Sarojini does not address him as her brother. Her letter dated 6 March 1915 is addressed to Gandhiji as “Dear Friend,” though she ends up by calling him “dear brother.” On May 4, 1915 Gandhiji writes back to her, addressing her as “My dear sister” again, and this goes on for some years but strangely enough Sarojini continues to treat him as a “friend.” Her letter dated 14 June 1919 is addressed to “My dear friend” and ends with a paragraph that says: “And so my friend, whom I am proud to call my leader and guide, namaskar.” Years pass. It is now 1925. There is a letter from Gandhiji to Sarojini and is addressed now to “Dear Mirabai” and a further letter dated July 6, 1925 in which Sarojini is addressed as “My dearest Mirabai.” What happened between 1919 and 1925 for Gandhiji to start addressing letters to Sarojini as “Dear Mirabai?” Some time during this period there must have been some banter between the two. Mirabai, as we all know, was a great devotee of Sri Krishna who composed songs and sang them well. Did Gandhiji think of Sarojini as a singer as well as a poet ? Significantly, a letter from Sarojini from Dinajpur, dated 20 July 1926 starts with greetings “from the Wandering Singer to the Spinner-Stay-At-Home” but still she evidently considered the Mahatma more as a leader than as a brother. In one letter dated 7 August 1928 she ends up calling him “O Apostle of Peace” and in another letter addressed to him from Geneva dated 17 September 1928 she ends it with “salutations to the ‘Mystic Spinner’ from the ‘Wandering Singer.’” This form of salutation continues. Sarojini, writing from Cincinnati, U.S. on 19 November 1928, addresses him as “My Mystic Spinner” and apparently Gandhiji caught on and in his letter to Sarojini dated 21 July 1929 he signs himself as “Mystic Spinner.” A fortnight later, on August 7, 1929, Gandhiji writes another letter to her calling her “My dear Peace-Maker” and signing off as “Lovingly yours, Matter-of-Fact (Not Mystic) Spinner”! Strangely enough a letter addressed to Sarojini on April 16, 1930 is signed as “M. K. Gandhi.” Had she offended him? Was he angry with her to sound formal? But the friendship picks up. Gandhiji’s letter to Sarojini dated August 8, 1932 is 13

addressed to “Dear Bulbul” and he signs off as “Little Man.” Somewhere along the line Sarojini had described the Mahatma as a “Micky Mouse,” a “Little Man” and Gandhiji must have enjoyed the description. In his letter to her on 17 September 1932 he addresses her as “Dear Mother, Singer and Guardian of My Soul.” But the “Little Man” tag stuck. In her letter to him dated 17 August 1934 she addresses him as “My Beloved Little Man” and signs off as “Your singer and most loving friend.” The banter continues. On November 26, 1938 Gandhiji addresses her as “My dear Fly” and in the course of his letter says: “Though you are so distinguished, you are still a fly, thank God.” There is no exclamatory mark after that. He signs off as “Yours, Little Spinner, Spider, etc.” In most of the letters after that, Sarojini remains “Dear Old Singer,” “Dear Singer,” “My dear Bulbul,” “Dear Sweet Singer” and on a couple of occasions “My dear Ammajan” and once “My dear Bulbul-e-Hind.” But always he signs off as “Spinner.” Just before he set off on a visit to Bihar to extinguish the flames of communal strife in July 1946, Sarojini movingly referred to him as “Beloved Pilgrim.” And in her broadcast on 1 February 1948 following the Mahatma’s assassination she was to say “My father, do not rest.” Sarojini could tease the Mahatma, joke about him but she held him in utmost reverence. She had started by calling him “friend” and ended up thinking of him as “father.” Throughout her life, one suspects, she wanted to be treated as his daughter. This volume of correspondence between Mahatma Gandhi and Sarojini Naidu during the three decades of India’s unparalleled Pilgrimage to Freedom - reflects the heart-throbs, emotions, visions, anxieties, and intimacy of two great highly evolved patriotic souls. All the same, one cannot but marvel at the Guru’s (Gandhiji’s) exemplary candour (Appendix II) and the Shisyaa’s (Sarojini’s) frankness. Let me give but one instance of Sarojini’s similar relationship with her “beloved brother Jawahar” when she felt impelled to caution him not to be carried away or influenced in his judgement by flatterers and time-servers: “Don’t be taken in by these pretty young women’s interest in socialism. They have all got their eyes on your handsome looks, not in your ideology!” She would not even spare herself. Here is an instance where she twitted herself. In recognition of her poetic genius, a grateful people had hailed Sarojini Naidu from her early youth as Bulbul-e-Hind (Nightingale of India). During one of her visits to South Africa, the sedate Chairman of the reception meeting in Sarojini’s honour referred to her as the “Naughty Girl of India,” evidently unconsciously mispronouncing her coveted title of Nightingale of India! She would repeat the story to her acquaintances with bewitching laughter:


One of 20th Century’s Greatest Women in Public Life Sarojini Naidu was much more than a born poetess and leader. She was a glowing landmark in the saga of India’s Pilgrimage to Freedom. She was so many things rolled into one: patriot, poetess, politician, jail-bird, perfect hostess and ideal housewife, eloquent orator and inspirer of masses, maker and singer of melodious songs and upholder of reason. In fine, a many splendoured integrated personality. She always upheld the ideal of “Indians first, Indians last, and Indians always” with a world vision, like Gandhi, her Master. She had more than a man’s courage and yet she ever remained feminine to the core. To Sum Up I venture to share the opinion of many well-known students of modem world history that Smt. Sarojini Naidu is by far one of the greatest women in public life of the twentieth century. True, Mrs. Eleanor Roosevelt of the United States, Madame Sun Yat Sen and Madam Chiang Kai Sheik of China, India’s Smt. Vijayalakshmi Pandit, who was elected the first woman President of the United Nations in 1948, Smt. Srimavo Bhandarnaike of Sri Lanka, and our own Smt. Indira Gandhi, were, each of them, also world famous. But they, in a large measure, inherited their eminence from the lofty political status of their fathers, husbands, or brothers. However, Mrs. Golda Meir of Israel and Mrs. Margaret Thatcher of Britain may be cited as exceptions. Sarojini Naidu was not born rich and had no god-father to back her up. Practically her whole public life was spent in an India groaning under imperial tutelage and suppression. Here is an assessment of Smt. Sarojini Naidu by her fellow pilgrim Jawaharlal Nehru in India’s Pilgrimage to Freedom: “She began life as a poet, in later years when the compulsion of events drew into the national struggle, she plunged into it with all the zest and fire she possessed... whose whole life became a poem and a song and who infused artistry and grace in the national struggle, just as Mahatma Gandhi had infused moral grandeur to it.” This volume is a prayerful offering of 79 epistles exchanged between two great patriotic Indians and Citizens of the World. S. RAMAKRISHNAN2 Gandhiji’s Fiftieth Punya Tithi, Martyrdom Day January 30, 1998


Director General of the Bharatiya Vidya Bhavan and General Editor of the Bhavan’s Book University


Sarojini Naidu. the daughter of Agorenath Chattopadhyaya, was born on February 13th, 1879. She described her father as a great dreamer and alchemist. “The makers of gold are the makers of verse, they are the twin creators that sway the world’s secret desire for mystery and what in my father is the genius of curiosity is in me the desire for beauty.” As a leading political figure in India’s freedom movement, an orator of distinction, a fighter for women’s rights, she still sang her way through life with joyful laughter. With passionate fervour she fought for the freedom of her country and for Hindu-Muslim unity. She was a superb ambassador of Gandhiji and the Indian national movement in her travels at crucial times to East and South Africa, Britain and the United States. Mahatma Gandhi whom she called “the high priest or honoured guru” of the Satyagraha movement must have been glad of her clear thinking, her integrity and her sense of humour which he shared. As he once said, “I would love to find that my future army contained a vast preponderance of women over men.” The great depth of friendship, respect and affection between the Mahatma and his devoted disciple, a unique and rare relationship, is brought alive and meaningful in their letters revealing a side of the great personality that perhaps very few people knew - the Mahatma who writes “dear mother, singer, guardian of my soul” and then chides her gently for asking him not to fast. There was a marvellous rapport between them, based on a deep understanding of each other. In a deeply moving letter to Sarojini on the eve of his fast against the communal award in 1932, he wrote: “It may be that this is my last letter to you. I have always known and treasured your love. I think that I understood you when I first saw you and heard you at the Criterion (in London) in 1914. If I die I shall die in the faith that comrades like you, with whom God has blessed me, will continue the work of the country which is also fully the work of humanity in the same spirit in which it was begun.” And in the same letter he conveyed two of his most deeply-felt convictions which deserve our constant and complete attention. “If Hinduism is to live, untouchability must die.” “If the interests of country are to be one with those of humanity, if the good of the one faith is to be the good of all faiths, it will come only by the strictest adherence to truth and non-violence in thought, word and deed.” For me as a child whenever she visited our home, always dressed in bright South Indian sarees, a flower in her hair, talking and laughing with my mother, it was as though a rainbow lit by the sunlight entered the room. It is a privilege to be able to present her correspondence with Gandhiji to the public.


It is sad that much of the correspondence between Sarojini Naidu and Gandhiji has not been preserved. And the text here has several ellipses where words could not be transcribed from the old letters. Yet I trust this collection will shed new light not only on the relationship between two great children of India, but also on their vision and their dedication and most of all on their love for the country and its people for which they made great sacrifices. MRINALINI SARABHAI Chidambaram Ahmedabad Deepavali October 30, 1997


Sri T.V. Haranatha Babu, Deputy Director of Archives, National Archives of India, New Delhi for his assistance in providing copies of Mrs. Naidu’s letters to Gandhiji in the National Archives. Sri H.S. Mathur, Librarian, National Gandhi Memorial Museum and Library. who found and provided copies of some additional letters. Dr. Sushila Nayyar, for her permission to obtain copies of letters of Smt. Naidu in the Pyarelal Collection. Sri Haridev Sharma, Deputy Director, Nehru Memorial Museum and Library for collecting and sending copies of those letters. Dr. Makarand Paranjpe, for providing transcripts of fifteen letters from Mrs. Naidu to Gandhiji. Sri Amrut Modi, Director, Gandhi Smarak Sangrahalaya, Sabarmati Ashram, Ahmedabad for his co-operation. Sri Nikhil Chakravartty for his encouragement. Ms. Mallika Sarabhai for her enthusiasm. Bharatiya Vidya Bhavan and the Sarvodaya International Trust for consenting to publish these letters. Mrinalini Sarabhai E. S. Reddy


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, FEBRUARY 23, 1915 Servants of India Society, Poona City, February 23, 1915 My dear sister, What would your say of a brother who does not inquire about his sister's health, does not acknowledge her message of goodwill and who does not even send a note of sympathy on her father's death?3 You will believe me when I tell you that I have not had a moment's rest after our landing. I thought therefore that I would write to you on settling down somewhere. Then I heard from Mr. Gokhale just when I left for Bolpur that you had lost your father. I said to myself then that I would write to you on reaching Bolpur. But no sooner did I reach Bolpur than I had to retrace my steps to visit the desolate home of the Society.4 Oh! the pity of it. And yet my Rajya Guru died as very few had the privilege of dying. And now excuse me for the delay in writing to you. My sympathies are with you in your sorrow. You have enough philosophy in you to bear the grief that has overtaken you. Do please let me know how you are keeping. With regards from us both, Yours sincerely, M.K. Gandhi From: Padmaja Naidu Papers at the Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 1, pages 88-89

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, MARCH 6, 1915 Hyderabad, Deccan 6 March, 1915 Dear Friend: What am I to say to you? My heart has been torn and my right hand cut off from me. As I have said the irony of God lies heavy upon me and I
3 4

Her father, Aghorenath Chattopadhyaya, died in Calcutta in February 1915. Servants of India Society in Poona. Its founder and President, Gopal Krishna Gokhale, had passed away on February 19, 1915.


have very little strength and courage left to endure it much longer. In the brief space of three weeks I have been called to face the loss of two great sons and faithful servants of India - my father and my friend... and my love for both was leavened with passionate worship and devotion; and to both it was my privilege to stand in a special relationship and though I am in some way only a co-sharer in the universal grief I feel I have my own incommunicable share, because of the incommensurable tenderness and understanding that lay between me and my father, between me and my friend. But it is of the friend I would speak to you now. You never knew my father - that great soul whose heart was incarnate love and his mind incarnate truth and spirit incarnate wisdom... He used to honour you because he felt that in you dwelt love and truth and wisdom in such signal measure. Had you known him you would have come under the spell of his radiant and noble personality... What am I to say of Gokhale? Even to you who considered him your guru and of whom he so often said to me, "He can mould heroes out of common clay..." What beautiful things he used to say of you to me in the course of those long and intimate personal talks it was my privilege to have with him in London... Some day I will remember them all and tell you so that they might serve as a further inspiration to your life of perfect sacrifice and love... I have a hundred memories of the man - too poignant and too personal to reveal to the world, but I have written a short sketch of him giving a few of those reminiscences of him, chiefly in his own words, that I can allow the world to share with me. The man Gokhale was a marvellous, great, and complex embodiment of God's dreams of a splendid patriot: complex he was essentially and many sided and it is his triumph that he focussed all his myriad qualities into supreme and single-hearted achievement of service: he was literally a servant of India and in that he fulfilled the proudest and the highest destiny of man: what can be a more gracious fate than to be allowed to serve? My little sketch will first appear early next week in The Bombay Chronicle and I propose, if the members of the Servants of India Society approve, to expand it a little and give it more permanent form as a pamphlet and issue it for sale - and devote the proceeds - however humble - to their fund. It is only my poor way of showing my desire also to "stand and wait" at the gates of the temple of service where once he made me take an oath in his presence, with the stars as witness - but of that you will read in my little tribute. Will you please convey to the members of the Society my deepest fellowship with them in their sorrow and loss? I too was among his chosen disciples but for me he chose other modes of work than them... "Your function of service is to inspire," he would say to me, "you are a songbird and must sing to the heart of the nation. You are a flame and must act like a beacon light of Hope." Oh I cannot think of all his loving and moving words without anguish... He was an incomparable friend, stern and loyal in admonition and reproof, tender and gracious in sympathy and kinship, generous and ready in praise, chivalrous to defend and to shield and (to) uphold, equally ready to guide as to follow in the right path... unspeakably gentle and loving and


unselfish in all his intercourse as friend and comrade, whose love was a benediction and crown... My health is, I regret to say, a source of much anxiety to my husband: my heart has suffered severely from the two shocks I have recently sustained - but my life is excessively full - overcrowded with work and duties of all kinds with the public as well as the social life of the place - special kind of work with education, women's associations, the young men and their enthusiasm, and now of course the war relief work which keeps us all continuously engaged with our hands as well as our sympathies. Our Indian ladies, both Hindu and Mussalman, have turned out splendid workers behind their seclusion! On the 18th there is to be a huge memorial meeting for Mr. Gokhale. Mr. Syed Hussain Bilgrami, 5 his old colleague and admirer, will preside and I hope the speakers will represent every community and creed. I of course have the honour to be one of the principal speakers on this sad occasion because of my close personal association with him. My husband sends you his warmest respects. He is an exceedingly busy man but not too busy to find leisure to appraise and value to the full a great man's worth and work. My children who think they really know you and your wife because of my frequent mention of you send you their love and hope to see you soon. Will you not come some day to Hyderabad, to the great city which is the true centre of Hindu-Muslim unity and brotherhood? How our women will flock to offer their tribute of love to your wife; how every man and woman will vie with one another to see the man who moulds heroes out of common clay and does not even know that he has done a godlike deed of creation! Believe dear brother. With much affection for you both, Your sincere friend Sarojini Naidu From: SN 6160

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, MAY 4, 1915 Nellore, May 4, 1915 My dear sister,


A civil servant in Hyderabad, he was appointed member of the Advisory Council of the Secretary of State for India in 1907.


I did not reply to your last letter as I had hoped to be able at the time of replying to tell you when I was likely to visit Hyderabad. But the receipt of your booklet6 with the beautiful inscription in it compels me to write to you now, even though I cannot fix the date of my coming to Hyderabad. I thank you for the inscription. Yes, Mr. Gokhale longed to have you as a full servant of India. Your acknowledgment of discipleship fills one with new hope. But of this more when we meet. For me the death of the Master has drawn me closer to him. I see him and appreciate his worth as I never did before; for the lover, the loved one never dies. Are you keeping well in health? I leave Madras on the 7th instant for Bombay. My permanent address is Servants of India Society, Poona. Mrs. Gandhi, who is with me, sends her love to you. Yours sincerely M.K. Gandhi From: Padmaja Naidu Papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 1, pages 93-94

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, SEPTEMBER 20, 1918 September 20, 1918 Dear Sister, From the enquiries you have made about me, I know that you know about my humiliation, I mean my illness. I am getting better, but am too weak yet to move about beyond a few minutes stroll on the verandah. Much as I should like to be with you at Poornea as the men there desire my presence, it is impossible for me to do so. I hope however that you are going to behave yourself and deliver your address7 in Hindi or Urdu, whatever the national language may be called. Let the young men learn through your example the value of cultivating their mother tongue, for to them Hindi or Urdu is not only the national language, but their mother tongue. Do let me have a line. Yours,
6 7

Booklet in tribute to Mr. Gokhale. As president of the Bihar Students' Conference


From: Mahadev Desai's Diary; Collected Works, Volume 15, page 47

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, NOVEMBER 18, 19188 November 18, 1918 Dear Sister, I appreciated your little note. I observe that you have survived the operation. I hope that it will be entirely successful, so that India may for many a year to come continue to hear your songs. For me I do not know when I shall be able to leave this sick-bed of mine. Somehow or other, I cannot put on flesh and gain more strength than I have. I am making a mighty attack. The doctors of course despair in face of the self-imposed restrictions under which I am labouring. I assure you that they have been my greatest consolation during this protracted illness. I have no desire whatsoever to live upon condition of breaking those disciplinary and invigorating restrictions. For me, although they restrict the body somewhat, they free the soul and they give me a consciousness of it which I should not otherwise possess. "You can't serve God and Mammon" has a clearer and deeper meaning for me after those vows. I do not infer that they are necessary for all, but they are for me. If I broke them I feel that I should be perfectly worthless. Do let me have an occasional line from you. Yours, M.K.Gandhi From: Mahadev Desai's Diary; Collected Works, Volume 15, pages 64-65

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, JUNE 14, 1919 Steamer Mercara9 June 14, 1919

Mrs. Naidu had written what she thought was her last letter, on the assumption that her operation would end fatally. Gandhiji sent this reply immediately. Mahadev Desai, Day-to-Day with Gandhi, Volume 1, page 263. 9 Mrs. Sarojini Naidu left for England in June 1919 in a deputation of the Home Rule League to make representations to the British Government on the situation in India. During that mission she pressed for women's suffrage under proposed reforms. She stayed on in England for more than a year for medical treatment.


My dear friend: A beautiful, calm, swirling sea has succeeded a week of angry storm-tossed waters, and it is somewhat symbolic of my general condition... I too am beginning to feel calm and smiling. It does not behove me to judge the other epithet except perhaps as regards my clothes! The passengers are like myself responsive to the better weather and I have no doubt that by the end of the voyage all the sick and sorry hearts of men and women will find healing and strength according to their varied needs! Mrs. ??? , Ramaswami and ??? make a cheery (?) trio. And Jinnah sits aloof in haughty isolation from all the world and his little wife never leaves her cabin, poor child. People are just beginning to thaw towards one another. (The heat is enough to melt even British ice!) There is one dear old ICS demi-god who loves to talk to me, a monologue against satyagraha and Home Rule - he is very - ?? on someone called Gandhi and I have the greatest fun in teasing him. Sir Thomas Holland is on board and he is of course very interesting though antagonistic in his friendly fashion. The further I go away from India the more my heart clings to it and I am full of anxiety as to what is going to happen during my absence. I should love to have been with you through every stage of the battle and to have shared every difficulty and danger. But you know that at present with my broken health I should have been, save in spirit, a poor soldier - and so I go to recover my health, renew my spirit and reestablish all my faith and hope - perhaps charity - (the old Caritas) firmly beyond all change. And so my friend, whom I am proud to call my leader and guide, Namaskar. I carry your benediction with me as a talisman, and in return I send you - and through you to my comrades - faithful affection and greeting. Sarojini Naidu One line by way of postscript to my letter already posted - to say that I have only just heard that the Lyceum Club has shifted its quarters, so my safest address will be c/o Thomas Cook & Sons, Ludgate Circus, London, EC. Yours Sarojini Naidu


I hope Chandra Sekhara has duly arrived and received your instructions about ... From: SN 6652

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, JULY 17, 1919 Duke's Hotel 35 St. James's Place, London, S.W.1 17th July, 1919 Dear Mr. Gandhi, There is not much to report except that the evidence before the Joint Committee has begun and all our deputation will be called to give their evidence after the official witnesses have finished. I also expect to give evidence for the Women's Home Rule League separately and meanwhile I am forming a strong all-India non-party deputation to wait on the Secretary of State on the question of women franchise. Several attempts have been made to find common ground for all the deputations, but in vain so far. I think however they will all unite on the question of Rowlatt Act and the Punjab and send up a joint memorandum. My health is very bad. The doctor thinks my heart is permanently damaged and can't get better (The X-ray shows a horrifying condition!!) but it can get worse! but my crippled condition is improving under treatment. I see a woeful and even wilful ignorance and indifference about India in England - it is so precious to us, so rotten and valueless thing to them, except as enriching their coffers. But! - the spirit conquers in the end! I hope you are well. I have had no news from India at all. The post goes out at once. So bandemataram! Sarojini Naidu


Sarojini Naidu was then in London as a member of the deputation of the Home Rule League. This cable was intercepted.



LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, NOVEMBER 6, 1919 (Extract) Last week there was another meeting about the Punjab. But no one cares about the Punjab in England - no one cares anything about anything Indian in England. The only salvation for India lies within herself - and it's all illusion of the saddest (?) to expect help from without. Indeed I for one do not want help from any quarter. We must work out our own salvation in our own way according to our own vision and need. There is no place for foreigners in our inner life. I realise it more and more clearly and every hour. And the great world-federation has no place for us unless and until we are self-evolved and able to make our special inimitable contribution to the cause of world-brotherhood. From: Young India, December 10, 1919



Gandhiji announced on July 21, 1919 that in response to advice by the Viceroy and others concerning the danger of recrudescence of violence, as well as some gestures of goodwill by the government, he had decided not to resume civil resistance for the time being.


(Mrs. Sarojini Naidu writes from Scandinavia to Mr. Gandhi and Mr. Mahadev Desai respectively as follows:) A line to greet you from Sweden, where my health is improving in the fine dry cold. There is healing in the snow and ice of the North. My tour has been very successful and I have preached Universal Satyagraha to Europe. I hope you are all well. Love from Sarojini Naidu.12 From: Young India, March 17, 1920

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, JULY 15, 1920 Duke's Hotel, 35 St. James's Place, London S.W. 1. July 15, 1920 My dear friend: I have not written to you for a long time but you have been as usual in my thought and speech. I am in very bad health. But the twin questions of the Punjab and the Khilafat absorb all my energies and emotions: but it is vain to expect justice from a race so blind and drunk with the arrogance of power, the bitter prejudice of race and creed and colour, and betraying such an abysmal ignorance of Indian conditions, opinions, sentiments and aspirations... The debate on the Punjab in the House of Commons last week shattered the last remnants of my hope and faith in British justice and goodwill towards the new vision of India... The discussion in the House was lamentable and indeed tragic. Our friends revealed their ignorance, our enemies their insolence - and the combination is appalling and heart-breaking. Mr. Montagu has proved a broken reed... I enclose copy of my correspondence with him on the subject of the outrages committed during the Martial Law regime upon women as embodied in the Congress Sub-Committee's report and evidence. I naturally assume that no single statement contained in the evidence has been accepted without the most vigorous and persisting scrutiny. But the general attempt seems to be to discredit the Congress Sub-Committee's findings and to shift the responsibility of such outrages which cannot be denied, to

Letter to Mr. Mahadev Desai: Young India follows me everywhere. O, keep me in touch with events at home. I have been having a very busy and fruitful time in Scandinavia, teaching the essence of the ideal of Satyagraha as the salvation of the world - Love and Truth.


Indian shoulders.. The Skin Game with a vengeance. Speaking at a mass meeting the other day, I said that what we Indians demanded was reparation and not revenge, that we had the spiritual force and vision that ennobled us to transcend hate and transmute bitterness into something that might mean redemption both for ourselves and the British race, but that freedom was the only true reparation for the agony and shame of the Punjab... The specialists think that my heart disease is in an advanced and dangerous state, but I cannot rest till I stir the heart of the world to repentance over the tragedy of martyred India... With greetings to all my friends, I am, as ever, your loyal and loving friend, Sarojini Naidu From: SN 7206 and Young India, August 11, 1920


The following is the correspondence referred to in Mrs. Naidu's letter to Mr. Gandhi: (FIRST LETTER TO MRS. NAIDU)

India Office, Whitehall, S.W.1. 9th July, 1920 IMMEDIATE MADAM, I am directed by the Secretary of State for India to invite your attention to the report of a public meeting at Kingsway Hall on the 3rd June, published by the organisers of the meeting. You are reported therein (page 17) to have said: "My sisters were stripped naked; they were flogged; they were outraged". As you have made no correction, the Secretary of State is bound to assume that you were correctly reported.


Mr. Montagu finds it difficult to believe that anybody could for one moment have thought that such occurrences were possible; and he finds that these particular allegations do not occur in the Report of the Committee appointed by the Indian National Congress (to which you appeared to refer as the authority for them) or in the Evidence collected by that Committee; and nothing in that Report or Evidence justifies the allegation that Indian women were stripped naked, or flogged, or outraged. Mr. Montagu has satisfied himself that the statements that women were stripped naked, or flogged, or outraged during the operation of Martial Law in the Punjab are of course absolutely untrue. He therefore requests you to withdraw immediately the charges which you are reported to have made publicly, and for which, if correctly reported, you alone appear to be responsible, and to give to your withdrawal the same publicity as was given to the original statements, or if you are prepared to maintain the accuracy of these specific charges, to produce justification for them. The Secretary of State reserves the right of publishing this letter, but before doing so, proposes to await your reply, up to Wednesday morning, the 12th July. I am, Madam, Your obedient Servant, (signed) S.K. BROWN (SECOND LETTER TO MRS. NAIDU) India Office, Whitehall, S.W.1. 10th July, 1920 MADAM, Since the despatch of my letter to you yesterday, the attention of the Secretary of State has been called to statement No. 147 printed on p. 194 of the Report of the National Congress sub-Committee. Having regard to the general objects of the meeting, to the case which you desired to make to your audience, and to the context of your remarks, the Secretary of State does not think that this charge can be the allegation which you had in mind. It is an allegation wholly unconnected with Martial Law procedure, made against Indian Police constables and not against what you described as "Martial Authorities". It is not specifically referred to in the Congress Report. If, however, this allegation which does appear in the Report or the Evidence published by the Congress Sub-Committee, is the foundation of your statement, he asks you to make it clear, that you had no reason to make such a charge against


any "Martial Authority" and that you had in your mind only an allegation made against the subordinate police in the course of search for stolen property. I am to add that paragraph 10 of the Government of India's despatch of 3rd May last in which enquiry is promised into such cases of alleged ill-treatment, obviously applies to this case. The Secretary of State has also, however, directed special enquiry into this matter, and hopes in due course to be in a position to state to the public the results of the enquiry. I am, Madam, Your obedient Servant, (signed) S.K. BROWN

(MRS. NAIDU'S REPLY) Duke's Hotel 35, St. James's Place S.W.1. July 12th, 1920

To: The Rt. Hon. E.S. Montagu Secretary of State for India India Office.

Dear Sir, I am in receipt of the letters of the 9th and 10th inst., sent me by your Secretary at your direction. I notice that the statements contained in the first letter are considerably modified in the second. While the first categorically denies the existence of any evidence published by the Congress Sub-Committee to justify the remarks made in my Kingsway Hall Speech to which you refer, the second on the contrary admits that there is such evidence, but that the outrages were the work of the police and not of Martial Law Authorities. I am surprised that you should attempt to make such a fine distinction, the materiality of which is not obvious, when the police were an integral part of the Martial Law machinery and admittedly were serving the purposes of "Martial Law Authorities" inasmuch as these outrages were perpetrated by them to procure evidence for the Martial Law Tribunals.


In any case, if you turn to my speech itself, the report of which is not entirely accurate, you will note that there are only two instances of outrage upon women which I have specifically attributed to Martial Law Authorities. These remarks were based upon several statements made by these women themselves, which read thus: STATEMENT 581, PAGE 866, MADE BY TWENTY-THREE WOMEN. We were called from our houses or wherever we were and collected near the school. We were asked to remove our veils. We were abused and harassed to give out the name of Bhai Mool Singh as having lectured against the Government. This incident occurred at the end of Baishakh last in the morning in Mr. Bosworth Smith's presence. He spat at us, and said many bad things. He beat some of us with sticks. We were made to stand in rows and to hold our ears. He abused us also, saying "Flies, what can you do if I shoot you." PASSAGE FROM STATEMENT 362, PAGE 367 ...While the men were at the Bungalow, he rode to our village, taking back with him all the women who met him on the way carrying food for their men to the Bungalow. Reaching the village, he went round the lanes and ordered all women to come out of their houses, himself forcing them out with sticks. He made us all stand near the village Daira. The women folded their hands before him. He beat some with his stick and spat at them and used the foulest and most unmentionable language. He hit me twice and spat in my face. He forcibly uncovered the faces of all the women, brushing aside the veils with his own stick. He repeatedly called us she-asses, bitches, flies and swine and said: "You were in the same beds with your husbands; why did you not prevent them from going out to do mischief? Now your skirts will be looked into by the village constables." He gave me a kick also, and ordered us to undergo the torture of holding our ears by passing our hands round the legs while being bent double. This treatment was meted out to us in the absence of our men who were away at the Bungalow. This statement was corroborated by eight other women who made similar statements. PASSAGE FROM STATEMENT 585, MADE BY MAI CABAN, PAGE 869 On the 5th of Baishakh bullets were fired into our village. The village people ran away hither and thither. One European who was on horseback called some old women together and told them that whatever he had done (firing) was done well. The old women did not give any reply. He then abused them and beat them


with a stick. He then asked other women to stand in a row. Those who had veiled their faces were forced to remove their veils. They too were beaten with sticks. FROM STATEMENT 125, PAGE 177 ....I am a purdahnashin. I never appear in public, not even before the servants. I was, however, called down from my house. I went with a purdah (veil). I was peremptorily ordered to take off my purdah. I was frightened and removed the purdah. I was then asked who assaulted Miss Sahib. They threatened me that unless I named the assailant, I would be given over to the soldiers. Need I remind you that the purdah is as sacred to the Indian woman as is her veil to the Catholic nun, and forcibly to unveil an Indian woman constitutes in itself a gross outrage. The other instances of outrage to which I draw attention in my speech, were not specifically attributed to any special individual. My charges, however, were based on statement 147, page 194, which, as you are aware, is of too indecent a nature to be quoted here or from the public platform. I would further refer you to statements 130 and 131, which deal with the conduct of soldiers and not of the police. I am deeply grieved to discover that until now you were not cognisant of the statements embodied in the Congress evidence concerning such outrages upon Indian women; and I trust that you are causing an exhaustive and impartial enquiry to be made into such cases. Yours faithfully (Sd). SAROJINI NAIDU From: Young India, August 11, 1920]

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, SEPTEMBER 2, 1920 Forum Club, 6 Grosvenor Place, Hyde Park Corner, S.W.1 2nd Sept. 1920 Dear friend,


How I loved every hour of my brief holiday by the sea and among the peace-enfolded woods and mountains of Wales where the people are so strangely akin to us, with their ardent and simple, mystic and melancholy temperament, quickly responsive alike to sorrow and joy. But now alas I am once more in London. I have come down from the hills of vision to the whirlpool of action! from the kindly shepherds on the hillside and the friendly women spinning in their cottage doorways to the strife and stress of the daily round. It does not spell tranquillity to one's mind, but might contribute somewhat to the victory of the Indian nation in its struggle! I send you a full harvest of happenings - by no means the "harvest of a quiet eye"! First there is my letter to the Secretary of State in reply to the Government of India's telegram to him regarding my charges about the illtreatment of women during the period of martial law in the Punjab. What an unworthy document and how unconvincing to any sane or sincere mind! I send you also my letter to the member of the Khilafat delegation, who left yesterday - and my letter to Viceroy which they have taken back with them together with my Kaiser-i-Hind gold medal which was bestowed on me long ago - in King Edward's time.13 I am filled with anxiety about the result of the Special Congress14 but my faith is always stronger than my fear and my hope of tomorrow is always greater than my despair of today... Immediate or apparent failure leaves me undismayed or even disturbed in my inmost self because I am so certain of ultimate and real success. For I believe that all thoughts and endeavours that are born of intense conviction are the guarantee of their own abiding triumph. I am enclosing a poem that will rejoice your spirit - will you pass it on to be a shining inspiration to India? It is written by my friend the great Irish poet A. E.15 in honour of that invincible spirit who is dying heroically, hour by hour, the Mayor of Cork:16 a true satyagrahi. When the whole of India is animated by such courage, such devotion, such joyous and indomitable martyrdom - then indeed - and only then will Freedom be a word of living significance in the vocabulary of our people.

She had been awarded the Kaiser-i-Hind gold medal in 1908 for organising flood relief in Hyderabad. She returned it in protest against the Rowlatt Acts. 14 A special session of the Congress at Calcutta in September 1920 approved Gandhiji's proposal for a non-cooperation movement. 15 Pseudonym of George William Russell (1867-1935), Irish poet, playwright and nationalist 16 Mr. McSwiney, Irish patriot and Lord Mayor of Cork passed away after a 65-day fast for the emancipation of Ireland.


I am I believe very ill and suffer much pain - but I dare say I shall get better someday. How glad I am that Sarala Devi has once more found the inspiration and scope to exercise her great gifts in the service of the country; how especially happy I am that she is associated with you in the cause that is the very heart of my heart - the Hindu-Muslim unity.17 My younger child18 is spending her holiday with me, enjoying herself immensely, and proving herself possessed of an almost Bolshevik energy in her denunciations... and her defence of the right attitudes and ideals of life! She is a fierce little patriot, with a passionate, implacable love of freedom. You have heard, have you not, about my son Mina?19 Such an excellent piece of good fortune has befallen him - from my point of view - in the Govt. of India's refusal to give him a commission at Sandhurst because he was my son. It is the greatest tribute I have ever had paid me, but Mina does not yet realise, poor child, what a paradox it would have been for my son to be in an army which as Padmaja so aptly says converted Amritsar into a place of tragedy and tears. I send my love to Mrs. Gandhi, Anasuya and all other friends and comrades. Your affectionate and loyal, Sarojini Naidu From: SN 7235

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, FEBRUARY 13, 1924 Mombasa, Kenya 20 13 February, 1924. Most beloved Bapu,

Saraladevi Chourdharani - writer, poet and musician - was closely associated with Gandhiji in 1920. 18 Lilamani Naidu 19 Mina = Randheer Naidu 20 Mrs. Naidu went to Africa as one of the two delegates of the Indian National Congress - the other was George Joseph - to attend a convention of the Kenya Indian Congress. She presided over the East African Indian Congress at Mombasa on January 19, 1924.


To give myself an exquisite birthday gift today21 I have stolen one moment, just one, out of my crowded hours of public engagements to send you a little message across the seas of my love, my homage, and my utter devotion to the beautiful gospel you have given to the world for its deliverance and which is my privilege to bear literally to the ends of the earth. I came to Kenya on a mission which I have tried to fulfil according to my ability, and the heart of all communities and creeds in this wonderful country, this "Ophir" of the ancients, has been stormed, Indians, Arab, African, and European. I am going now - on a pilgrimage - to that province22 that was the scene of your first victorious martyrdom in the cause of Indian rights and liberties. The call from there is poignant in its urgency, or I should have followed the temptation of my heart and set my face homewards, and you-wards by tomorrow's boat. I shall write to you fully, and I hope legibly, from board the Khandala next week. This is only, as I said, to give myself the luxury of a birthday gift by having a moment's speech with you across space. Will you be very kind and send me a line to meet me at Mombasa on my return journey from S. Africa? A letter posted before the 5th in Bombay will reach me in time. C/o A. M. Jeevanji, Kilandeni Road, Mombasa. I want say so many things but I want, above all, I want to know from you one thing: that your health is improving steadily and that you are really resting in some quiet place full of beauty and the sound of clear cool waves. I wish I could transport you into the heart of one of the marvellous Highland forest retreats of Kenya - but I was forgetting - in spite of being the Greatest Man in the world you are a miserable Indian and may not have a sanctuary in the Highlands!! I am just going off to address a meeting largely of the Europeans of Mombasa on Life and its Ideals. I shall of course have to boldly plagiarise (is that spelling correct) from the Gospel according to Gandhi. May I send you the charming salutation of the African races and say Jambo! Your devoted friend and follower, Sarojini Naidu

21 22

She was born on February 13, 1879. South Africa


Benarsidas Chaturvedi, who has gone ahunting lions like a Kshatriya, sends you his pranams.23 P.S. My health has improved though the old fever has returned in full force. From: SN 9902

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, FEBRUARY 29, 1924 Johannesburg, 29 February, 1924. It is the still small hour when a really truthful person does not know whether to say good night or good morning - going on to about three o'clock. The whole of Johannesburg is profoundly asleep after its long day of toil and revel and for the moment it has doffed its usual daily garment of race conflict and race arrogance. I cannot sleep in South Africa and it is all your fault. You haunt the land and its soil is impregnated with the memory of your wonderful struggle, sacrifice, and triumph. I am so deeply moved, so deeply aware all the time that here was the cradle of satyagraha - do you wonder that I have been able to move thousands of men and women in the last two days to tears under the influence and stimulus of your inspiration? Something has come to me since I entered the Transvaal and the heart of the enemy, even while it dissents, melts between my hands as I speak, arraign and appeal... Scores and scores of Europeans have said since I arrived that they hope and believe that what they call my brave fight will triumph. I have no doubt of that victory - since the cause is yours, the battle yours, the soldier yours - and yours the ambassador to make peace but peace which shall be a victory and bought with a price... I have seen your legion of old friends and followers - white, brown and black - the whole gamut of the polychromatic scale of humanity in this land - all send you their love, especially the Phillips24 and Hermann Kallenbach25 and others. How can I remember every one who loves you? The

Pandit Benarsidas Chaturvedi, a writer and public worker, espoused the cause of Indians overseas and received a small grant from the Indian National Congress for his work. 24 The Reverend Charles Phillips, a Congregational Minister in the Transvaal, and his wife, sympathised with and supported the Indian struggle in South Africa. 25 An architect, he was a close associate of Gandhiji in South Africa, and went to prison in the satyagraha.



Tamil women are very spry - they say "hum Gandhi ke sath jail gaya tha. Phir bhi jayega agar tum bolo".26 From the Transvaal I go to Cape Town, thence to Durban (of course to Phoenix) and I set my face homewards on the 16th and reach on 5th April. I shall of course fly swifter on my broken wing than any dove to see you and after that to the Golden Threshold for a day or two. Padmaja has sent me an enchanting description of you in your bed jacket of doubtful Swadeshi, sitting up in bed. The letter reached me as I sat down to a banquet and I read it out to an enchanted audience! I do hope you are getting to be a formidable rival to your lieutenant Shaukat Ali in physical force!! Wouldn't you love some Cape pears and peaches. I'll eat them on your behalf while I'm here and if I think they'll travel, well I'll bring some with me. I think I must go to bed now - it is distinctly good morning, I'm afraid. I shall have hollows around my eyes tomorrow and look like a hag instead of the "charming visitor" that the South African papers believe me to be!! - what a tragedy especially as I have to be photographed for Indian Opinion. Tell little Ba that I shall bring her the minutest details of her son27 - Padmaja has warned me that Ba expects a catalogue of items about him body, soul, and mind. May I confess very privately that at odd intervals I don't feel very satyagrahic but am consumed with envy, malice and wrath because everyone is falling over his neighbour to get your "darshan" and I am defrauded of my fair claim - that is arrogance on my part, is it not? But Padmaja and Mina will have their heads pinched for so basely stealing a march upon me and going off to see you the minute you had revived from chloroform!28 However, I am on my pilgrimage which somehow has also become an embassy in the course of which I have delivered your epigram as an ultimatum "within the empire if possible, without the empire if necessary". Personally, my tendencies are all towards the latter portion of your saying. Au revoir! Sarojini Naidu From: SN 9918

"We went to jail with Gandhi. We will go again if you tell us." Manilal Gandhi 28 Gandhiji was operated for appendicitis on January 12, 1924, while a prisoner, at the Sasoon Hospital.




LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, BEFORE MAY 15, 1924 (Extract) The Indian Ocean is chanting immemorial hymns to the morning sun and the mountains bear witness to the covenant that great dreamers have made from their sunlit peaks with God to make the land of South Africa a goodly heritage of noble ideals and high traditions for unborn generations. But today the facts are otherwise. In the shadow of these very mountains and within sound of this very sea, the men who have in their keeping the destiny of South Africa are betraying their trust and making their House of Assembly, that should be a temple of justice and freedom, a market-place to barter away the birthright of posterity for a brief period of power built on prejudice and authority based on oppression. Still my heart is not dismayed and my faith in the balance of ultimate issues remains unshaken. And I have not been afraid to proclaim that faith or that vision. It has made the protagonists of an impossible white South Africa angry and

She was in South Africa at this time. Gujarati carried a translation of this cable on March 16, 1924. 30 This bill, introduced by the Smuts Government in February 1924, provided for the segregation of all Indians and other Asians as regards residence and trade. The bill lapsed later in the year when the House of Assembly was dissolved and new general elections held. 31 On his visit to South Africa in 1912 32 Smuts-Gandhi agreement by an exchange of letters on June 30, 1914


alarmed. But to the Coloured people of South Africa it has brought an awakening and a new hope. You have been kept in touch, I know, with the course of my mission here in laconic Press cables. I have according to my capacity and opportunity done my best and in spite of a prejudiced Press and ignorant legislators, I have been able to win not hundreds but thousands of friends for the Indian cause from all sections and ranks of South African communities. The African races and even the difficult "Coloured" people have been moved to enthusiasm and indignation, and a sense of kinship and community of suffering and destiny. How the white races have resented my expression "a University of oppression" as applied to South Africa! Yet it is a "University of oppression" to discipline and perfect the spirit of the non-European people. My interview with the Strong Man of the Empire33 was very interesting. He was full of his famous charm and magnetism and withal apparently simple and sweet; but what depth of subtlety and diplomacy are hidden behind that suavity and simplicity! My impression of him is that he was designed by nature to be among the world's greatest, but he has dwarfed himself to be a small man in robe of authority in South Africa; it is the tragedy of a man who does not or cannot rise to the full height of his pre-destined spiritual stature. Before I leave South Africa on the 27th of this month, we are holding an emergency conference to consolidate the political work and outline a scheme of action - may be of sacrifice.34 I shall spend a fortnight in East Africa en route for India to finish my work there before I return home. From: Young India, May 15, 1924; Collected Works, Volume 24, pages 47-48

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, BEFORE JULY 2, 1924 (Extract) At long last I have, I confess with great sadness, disentangled the tendrils of my heart from all the clinging hands in your South Africa that is so full of your children. After three months of ceaseless work and travelling when I got aboard the Karagola, I felt I could sleep and sleep and sleep - every fibre of my


General Jan Christiaan Smuts, then Prime Minister of South Africa The Natal and Transvaal Indian Congresses and the Cape Indian Council met at a conference in Durban and established a national body, the South African Indian Congress. Mrs. Sarojini Naidu presided over the conference and was elected President of SAIC.


body was charged with weariness and for the first few days I lay in my chair like a lump of indolence, but now inspite of my fever (a faithful companion), I am quite ready to start another month's work in East Africa. Tomorrow I land at Dares-Salaam and, after finishing my tour in Tanganyika, I go on to Kenya and sail from there on 2nd July and reach Bombay on the 12th. I know there will be a struggle to keep me longer in Kenya, but I shall be obdurate because of a selfish reason. My small daughter is returning home for the long vacation from Oxford. I have not seen her for three years. Have you not accused me of being a good mother? You would laugh if you saw my luggage. I have arrived at a stage in my life and mind when I am dismayed by too many possessions; but Africa has added to them with both hands. I am devising means whereby to dispossess myself of most of them to advantage. Fortunately I have a large family clan! Seven silver jewel boxes and not enough jewels to put into one! Seven silver purses and not enough money to fill one! Fine gorgeous sets of hair-brush and not enough hair left to brush, and O! such beautiful foreign silks which I cannot wear! Caskets of gold, silver, ivory, tortoise-shell with scrolls full of praises of some imaginary lady whom I don't recognise, and so on and so forth, - about 175 presents and presentations and I am a wandering singer! How you would laugh at the joyous irony of life. The one thing I was really in need of I could not get in the whole of the African continent - a pair of Indian shoes. This is quite a frivolous letter, but it is a wholesome reaction, though temporary, from the many South African politicians and the many addresses of high praise. I am taking refuge in light magazines and playing with blue-eyed babies on board. My fellow-travellers are friendly. It is my good fortune that I always find friendliness everywhere, even while some of the more rabid antiAsiatics were bitterly attacking me politically, they were most friendly personally! Some people ask such funny questions like a young American in a train who quite seriously asked me in the course of conversation if, after all, Gandhi was not verily a patriot at heart. I nearly collapsed on my seat. From: Young India, July 3, 1924; Collected Works, Volume 24, pages 340-41






From: SN 10107; Collected Works, Volume 24, page 560




LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, MARCH 2, 1925 What is this decision about closing the national schools even? I can understand somewhat the closing of the college. Is it necessary to close the schools also? With love, Yours, M. K. Gandhi From: Mahadev Desai's Diary; Collected Works, Volume 26, page 216

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, MAY 30, 1925 Santiniketan, May 30, 1925 Dear Mirabai, I have your letter as also your telegram. Your description of your place is so enchanting that you make me jealous. May the rest there restore you to tolerable health. I suppose it is useless to hope for complete restoration in your case. Everybody felt like you the non-necessity of attending the W.C.35 So there was only Dr. Varadarajulu36 besides Jawahar and myself. All the same I pardon you
35 36

Working Committee Dr. Varadarajulu Naidu


for not coming. The rest you are giving yourself is absolutely necessary. You want me to call a meeting of 12 representatives. I do not see the utility at present. No one wants unity of the heart for no one wants to sacrifice anything. You cannot force on a people what they are not ready for. But you evidently believe in the present possibility of achieving it. If you or anyone else calls such a meeting, I would gladly attend. I must not lead. If girls are bolder with me than boys it is because the former respond more quickly to my call. But I shall make no distinction and therefore send love to both and you also, on condition that you get well quickly. Yours, M.K. Gandhi From: Padmaja Naidu Papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 1, pages 305-06


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JULY 6, 1925 Midnapur, July 6, 1925 My dearest Mirabai,

C.R. Das


I have your letter of sweet rebuke. May your striving succeed. Do you think that I am wilfully holding back? Nothing will keep me, not even you, from a forward movement when I have the call from within. Do I not remember those pearl drops you shed from your big eyes when you peremptorily asked me to go to the Punjab? I could not go then. But I did not stop a moment when I felt the call. No doubt those hot tears had their inevitable melting effect on some snowy parts lurking unconsciously within me. By all means therefore continue to strive and deliver your non-violent blows. I shall never misunderstand you or be angry with you. I want you to act on me. Believe me, I am as impatient as you are to go forward. I feel that we are going forward, appearances to the contrary notwithstanding. Only I have not the immediate hope of 1921. That was a new birth and the joyous hope of it. Today the hope is there but it is based on mature experience and calculation. However I am watching every movement in the Indian sky. Above all I am praying. Yes, the self-deprecation is there. We do need to be humble and purify ourselves. Your estimate of Deshbandhu is perfect. I am thankful to God for those precious days at Darjeeling.38 Having put the cup to my lips cruel fate has dashed it before me as if to mock me. With love to you and Padmaja, Yours sincerely, M.K. Gandhi

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, NOVEMBER 26, 1925 Bombay, 26 November, 1925. To plead with you against your personal decisions is worse than useless I know, but you cannot prevent me from entering a passionate protest at your once again taking upon yourself the sins of those around you: it is only the personal and not the vicarious repentance of a man that brings his redemption and pardon - that is sound Hindu religion and sound common sense, and you only put a premium upon evil when the evil can escape so easily by the suffering of saints with too much compassion. However, though my brain emphatically disapproves of your action and my heart rebels with anxiety, my soul does comprehend the

Gandhiji stayed with C.R. Das in Darjeeling early in June.


significance and symbol of your self-imposed penance.39 O Christ of the Sabarmati! I shall be with you before the end of the fast. I wish I could be there earlier; but you have so many loving hands to minister to you, and sustain your little stock of strength. Poor fragile body - great, divine soul! Your devoted, Sarojini From: SN 10666

POSTCARD FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, DECEMBER 2, 1925 Satyagrahashram Sabarmati Doing well had only fruit yesterday milk today (no more payment to Mahabir Bapu Mirabai Arthur Rd Dr. Bombay God is our only rock fast began Saturday broke yesterday took milk morning no anxiety whatever love Bapu

From: SN 18865

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, DECEMBER 20, 1925 December 20, 1925 This is my last letter to you before we meet at Cawnpore where a mere woman displaces a mere man.40 May your words come out of purity, may you adore
Gandhiji undertook a week's fast because of misconduct in Sabarmati Ashram. The fast began on November 24, 1925, and ended on December 1. 40 At the Cawnpore Congress in December 1925, Mrs. Sarojini Naidu was elected President of the Indian National Congress, succeeding Gandhiji.


womanhood and Hinduism. May your words be as balm to the Hindu-Muslim wound. You are too great to notice the childish display of unchivalrous incivility.41 From: Mahadev Desai's diary; Collected Works, Volume 29, page 338


Ashram, Sabarmati March 9, 1926 Dear Mirabai, I enclose herewith a copy of cable received from Johannesburg. I telegraphed the substance to Sorabji but I thought you should have the full text. I have replied "Await decision Committee, Delhi". This reply I have sent in continuation of my assurance to Sorabji42 that I shall not give any advice to the settlers in South Africa contrary to what the Committee that seems to have been formed there may say or do. My own opinion however remains unchanged that we are being ourselves in the wrong by absolutely refusing to give evidence even on the principle of the Bill.43 I have heard the objection namely that our people will not be able to stand the fire of cross-examination and that there is no Indian of sufficient calibre and experience in South Africa who can give evidence. The obvious answer is that no Indian need give evidence. As you will see the Select Committee has asked for a written representation which can be prepared and the Solicitor who may be engaged on our behalf may submit himself for cross examination. I know the difficulty of selecting such a Solicitor or Counsel, but it is not an impossible task. Adam Alexander would not make a bad representative. He is a fairly conscientious man and his sympathies are with us. It is possible to think of others who can also give evidence without compromising or selling the community. What I want to say is that though nothing may come out of the Select Committee, we should not leave it open to them to say that although we were given the opportunity we did not even lead evidence. Let it not be said that in 1914 I boycotted the Solomon Commission44. I did so for the simple reason that
Some people were planning to stage a demonstration against her election as President of the Indian National Congress. 42 Sorabji Rustomjee, a leader of the Indian community in South Africa 43 The South African Government appointed a Select Committee to take evidence on the Areas Reservation Bill, which was more draconian than the Class Areas Bill. Mr. A. I. Kajee, honorary general secretary of the South African Indian Congress, had requested Gandhiji's advice regarding giving evidence. 44 Indian Inquiry Commission


the community had taken the solemn resolution that if the Government did not widen the terms of the Commission and appoint a representative on behalf of the community on the Commission it would be boycotted. Hence the adherence to the resolution. Even so it could be recalled that before even the Commission sat, I had come to an understanding with General Smuts that the Asiatic Act would be repealed and that General Smuts would require from the Commission a finding that would enable him to offer us an honourable settlement. This is a matter partly of record. I hope you are keeping well and I wish you every success in the delicate tasks which are just now engaging your attention. Yours sincerely, Encl. 1 Mrs. Sarojini Naidu c/o V.J. Patel Delhi From: SN 11946; Collected Works, Volume 30, pages 89-90

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, MARCH 11, 1926 Ashram, Sabarmati March 11, 1926 Here is another cable from South Africa. I wonder if you or Sorabji sent any reply to Kajee's first cable referred to in the accompanying. If nothing was sent do please send a satisfactory reply now. The reply I have sent to the enclosed cable is as follows: "Sent opinion Delhi Committee week ago." Yours Encl. 1 From: SN 19354; Collected Works, Volume 30, page 102



Ashram, Sabarmati March 24, 1926 I had your telegram but no acknowledgement of my letters. You would not want me to recommend in the pages of Young India which I may not myself approve of. This proposed collection for South Africa is, in my opinion, a mistake. I cannot understand the purpose. The fifty thousand rupees granted by the Imperial Citizenship Association surely ought to be enough, and necessity being shown, a further grant can be had from the Association. And as long as there is money in the Association for such purposes as the South African, I think it is wrong to ask the public to pay anything. Nor in my opinion is the position in any way changed from what it was at Cawnpore when I gave my opinion against a collection. I would gladly write if you or Sorabji can convince me. I am glad you have been able to collect much yarn. I suppose I shall receive it in due course. More when we meet. Yours From: SN 19378; Collected Works, Volume 30, page 164

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, APRIL 11, 1926 ASHRAM Sabarmati, 11-4-26 Your Secretary has asked for a message for the 13th about Jallianwalla Bagh. Here is the message:45 The wanton massacre in Jallianwalla Bagh that took place on the 13th day of April, 1919 is a perpetual reminder to us that it will recur as often as we attempt to lift up our heads and desire no longer to live in bondage. British rule is imposed on India not for India`s service but for her exploitation. It is indeed to protect the commerce that is imposed upon India. The central item of that commerce is Manchester piece goods. If we will avenge the humiliation of Jallianwalla and Crawling we must at least cease to wear foreign cloth and pledge ourselves to wear handspun Khaddar. The former sterilises British commerce, the latter binds us to the poor whom we have neglected all these long years. Though not been exploiters of the outside world, we have exploited the peasantry in order to have ease and comfort. If we refuse to discard foreign cloth, if we find Khaddar too uncomfortable, so far as I can see we must accommodate ourselves to perpetual

The message was read by Mrs. Sarojini Naidu who presided over a public meeting in Bombay, under the auspices of the Bombay Provincial Congress Committee, on April 13, 1926.


slavery. All the reforms that we may get will be turned [to?] dust if we are afraid to sacrifice ease, comfort and much more for the sake of the country. Yours, Srimati Sarojini Naidu, Taj Mahal Hotel, Bombay. From: SN 19450; Collected Works, Volume 30, pages 275-76

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, JULY 20, 1926 Dinajpur,46 July 20, 1926

From the Wandering Singer to the Spinner-Stay-at-Home, Greetings! Today is the first time in many breathless weeks that I have been able to find or rather invent an hour's leisure from my incredibly strenuous programme; and in this instance it is sheer physical necessity that has been the mother of this invention - a heart attack which I have carefully and discreetly camouflaged as indigestion amenable to a carminative mixture so as not to alarm my friends and enemies. But there is no doubt that I am ill: equally is there little doubt that Bengal is more acutely and dangerously ill than I am: what is the heart attack of a lonely, wandering singer as compared to the heart wounds of a stricken and sorrowing land? So... I have been, in fair weather and foul weather, incessantly carrying out, to quote Padmaja, my "wandering mission of peace and wiping out with poetry the blood feuds of my race". With an interval of a fortnight which I spent in the villages of the U.P., I have been in Bengal since the middle of May, and almost every dawn of late has seen me in a new place with the old message which is to me the very life-breath of my being. For some reason, purely racial and sentimental, Bengal has taken me to her inmost heart: and I think, in my fashion, I have been able to bring some ease, some measure of healing and of hope, some measure of desire for reconciliation to the people of tragic Bengal. Everywhere the Mussalmans come to public meetings and to
Mrs. Naidu accompanied J.M. Sengupta, President of the Bengal Provincial Congress Committee, on a tour of Bengal.


private gatherings where very frank and free talk is possible... and as is my habit my talk is both frank and free: to the Hindus too I speak frankly, but with a certain stern affection because they are utterly demoralised with fear: I have been able in most places to bring Hindus and Mussalmans together for friendly discussion and a promise to find ways and means of mutual settlement by generous and candid consultations and conference with one another on the basis of the Unity Conference Resolution. At my meetings where Hindus were apprehending trouble with the car procession I was glad to find that I was able to make Muslim leaders sit down and discuss with Hindu leaders the possible routes and timings that would prevent clash between Muharram and car procession and both the Hindu Sabha and Anjuman-i-Islam secretaries signed the written plan in my presence. The unseemly split in the Congress camp47 too was successfully composed by the help of Srinivasa Iyengar and Abul Kalam who backed me up in what Motilalji calls an "alternate policy of repression and conciliation a la British Government". My tour in Bengal will end in a fortnight and then - to fresh fields and pastures new though the only new pasture is growing in my "own countree," brocaded with white wild gentian. If Bengal had a stability and sternness to give immortality to her sweetness what an incomparable race would this land of beauty and death and music produce! Are you a little pleased at my endeavours though victory is very for from me as yet? Bengal has almost forgotten Deshbandhu... Basanti Devi has become as much a legend as her husband... the memory of a nation is very frail and transitory, alas! Umar is dead48... and in few weeks men will forget him... but to a few of us who loved him, he was despite all his follies and weaknesses, an incomparable king upon earth. But alas towards the end of his life he was the
Between "Swarajists" and "Responsivists" Umar Sobhani, a millowner and cloth merchant, was a prominent public worker and popular leader in Bombay. Gandhiji wrote in an obituary on his death:
48 47

"The unexpected and premature death of Umar Sobhani removes from our midst a patriot and public worker of the front rank. There was a time when Mr. Umar Sobhani's word was law in Bombay. There was not a public popular movement in Bombay in which, before misfortune overtook him, Umar Sobhani was not the man behind the scene... There was hardly a popular movement that did not receive largely from his ample purse... Umar Sobhani was extreme in everything. His extremism in speculation proved his economic ruin. He doubled his wealth in a month and became a pauper the next month... He would retire if he could not top the donation lists. And so he disappeared from public life as soon as he became a poor man... We should all be as Umar Sobhani in burning love for the country, in giving well and much for it, if we have riches, in knowing no communal bias or distinction and we must also, if we will, learn to avoid his recklessness and thus deserve the heritage he has bequeathed to us." (Young India, July 15, 1926; Collected Works, Volume 31, pages 140-41)


unhappiest, most lonely and tragic soul in the world: too proud to ask for pity and yet mutely craving for love and understanding: I thank God that I and mine gave that love in unstinted measure to this starving and haunted heart. Poor Umar, wonderful Umar, unhappy Umar of the royal heart and royal spirit. Lilamani49 nearly died... One day a cable came while I was on tour to say she must have an immediate and very serious operation. And for days we who knew nothing of her illness beforehand waited in terrible suspense to hear whether she had survived... She is better now. But hardly had we received reassuring news of Leilamani when came this shock of Umar's death. He was not less to me than Leilamani. I am writing you an unpardonably long letter, but it is the best rest cure for my overstrained heart. You sit in your little room and spin: but the long, long thoughts you think as you twist the long, long thread reach out across the world and send their benediction to hungry and grieving hearts. Always on my wandering mission of peace, I feel your spirit journeys with me to the little green villages where peasants die of fevers and apathies, to the towns where the citizens die of wounds and bloodshed. Always when I proclaim the message of peace above the tumult and clangour of communal hate and strife, my voice borrows an authority and power not mine, but partly yours, for you are the great apostle of the Evangel I bear from door to door and from heart to heart. You cannot escape the implications of your own gospel even though you sit apart, inaccessible, and spin! Your affectionate, weary-in-the-flesh, unwearied-in-the-spirit, Sarojini Naidu My address for letters is c/o J. M. Sengupta, 10 Elgin Road, Calcutta. From: SN 10967

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JUNE 25, 1927 Kumara Park, Bangalore,50 June 25, 1927 My dear Mirabai,

49 50

Lilamani Naidu, younger daughter of Sarojini Naidu Gandhiji spent about four months in Mysore State to recuperate his health, and stayed for several weeks at Kumara Park, a palace of the Maharaja in Bangalore.


I have your love letter. I hope Padmaja lying on a sofa was a case of a spoilt babe wanting to be fondled by her mother and not of sickness or fatigue. It is time for her to outgrow her illness and weakness and engage in some stern work and relieve us old people of the burden. Then you may talk of my right to take real rest. If Dr. Ansari is not to lead us next year, we must find some other man or woman. There are many forces just now working against Motilalji.51 The burden will be too great for him to shoulder. I do not share the view that we must have a Hindu for the coming year. On the contrary, for the very purpose in view there is no other man than Dr. Ansari. He alone can pilot a Hindu-Muslim pact through the Congress. His selection will command universal acceptance. Hindus will render him loyal obedience and the fact of the Congress being predominantly Hindu will not - cannot - be disputed by a Mussalman being in the Chair. Think it over and if you have any doubt, wire your departure for Bangalore to discuss the question. I duly sent a wire today. With love, Yours, "Wizard" Shrimati Sarojini Devi Taj Mahal Hotel Bombay From: SN12868; Collected Works, Volume 34, pages 57-58


Kumara Park Bangalore, 1st July 1927 I hope you got my letter. This is only to send you Andrews` cable.52 I know that you are six inches taller, if such a thing may be said of a mere woman, for the triumph of the principle for which you stood up so bravely in South Africa. You have every reason to be proud. Yours,

This was in reference to the presidency of Congress. Dr. M.A. Ansari was President in 19127. Pandit Motilal Nehru was elected President for 1928. 52 C.F. Andrews visited South Africa at the request of Gandhiji as Indians were faced with the threat of new oppressive legislation.


(sd.) M. K. Gandhi Srimati Sarojini Devi, Taj Mahal Hotel, Bombay. Enclosure: Andrews` cable CAPE TOWN, 25TH JUNE, MALAN FAITHFULLY LOYAL TOWARDS SETTLEMENT REJECTED HOSTILE AMENDMENTS THANK GOD WORST STRAIN OVER TELL SAROJINI.53 CHARLIE From: SN 12363; Collected Works, Volume 34, page 84



A Cape Town agreement on the treatment of Indians ion South Africa was reached between the Governments of India and the Union of South Africa early in 1927. D.F. Malan, the Minister of the Interior, piloted it through the South African Parliament. 54 This was sent on or after August 6, 1927.





My dear Mirabai, I was thinking to hear from you about Padmaja. Tell her she has to be well quickly or she will cease to be regarded as a brave girl. How long does she expect to be there? What about your visit to America?56 I have become a coward. I can't decide whether to go to Europe or not. With love, THE SPINNER57 Mrs. S. Naidu From: SN 13192; Collected Works, Volume 36, page 234

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, AUGUST 7, 1928 Tuberculosis Sanatorium, Arogyavanam, Chittoor District 7th August, 1928


On the same day Gandhiji sent the following telegram to Vallabhbhai Patel:

"SAROJINIDEVI SAYS I SHOULD GO THERE FOR MORAL SUCCOUR IS MY PRESENCE ABSOLUTELY NECESSARY AM STILL USELESS FOR ACTIVE WORK OR LONG DISCUSSIONS CONFERENCES BAPU" 56 Mrs. Naidu was delegated by the All India Women's Conference to attend the Pan-Pacific Women's Conference in Honolulu. A lecture bureau in the United States invited her for a lecture tour of the United States. 57 Sarojini Naidu used to call Gandhiji "Spinner of Destiny." "The Mystic Spinner" etc.


A pastoral vision of great beauty is spread all around me. The sunset has dyed the clouds in the west in the glowing colours of flame and in the east in the tender colours of flowers. The low hills have taken on every dream-like shadow, steeped in blue and purple, and the undulating valley just below is settling down to rest, gathering the wandering sheep, hushing the wild dove and wild hawks to slumber, collecting the little groups of peasants and labourers to their thatched huts under the boughs of sheltering trees... Soon, all the denizens of this secluded colony set in the heart of such sylvan beauty will be at rest, each in his or her own bed, and soon the nightfall will wrap the hills and valleys and woods in a velvet darkness... but the darkness alas does not always bring comfort to the suffering nor sleep... What poignant vigils does the night witness that the world never knows... how many such poignant vigils have the people of Bardoli kept night after night after night... but I rejoice that tonight the darkness will bring dreams of sweetness to those whose spirits were so unwearied in battle through long and terrible weeks... the sleep of the satyagrahi when his work is over is indeed a divine gift of the Gods.58 Do you remember the words of the German philosopher, "let your work be a battle, let your peace be a victory"? So it has been at Bardoli. The peace has indeed been a victory of peace and peaceful ways. I have just finished the last page of the English version of your moving and vivid history of the South African satyagraha59 when the post brought the papers with the longed for and joyful news of the Bardoli settlement... honourable to both sides. As I wrote to "Sardar" Vallabhai a month ago, I have always felt and known that satyagraha in its deep, authentic sense, is literally "the treasure of the lowly," to use Maeterlinck's beautiful phrase for those who are content with realities and not seekers after false values and false shadows... Your dream was to make Bardoli the perfect example of satyagraha: Bardoli has fulfilled itself, in its own fashion, interpreting and perfecting your dream. I have not written to you all these months. You know I never write unless the mood or the moment or some other unique matter needs to find expression and you are already too heavily burdened with irrelevant and unnecessary correspondence and correspondents. You know that I am very closely in touch with you at all times and that it does not need frequent interchange of words between us. I know too that I always have your affection and your understanding and in no circumstances your misunderstanding or lack of understanding!

58 A satyagraha was conducted by peasants in Bardoli from February 1928 - under the leadership of Vallabhbhai Patel and the guidance of Gandhiji - against an increase of land revenue assessment. It ended with a settlement on August 6, 1928. 59 The English edition of Satyagraha in South Africa by Gandhiji was first published in 1928.


I have been all the time with Padmaja since the All Parties One Day Conference.60 She has had very interrupted convalescence. Her temperature and temperament are both rather difficult factors, one is so erratic in its ups and downs; the other is so extraordinarily delicate, sensitive, and finely strong. But I hope that now she will begin to have a more steady chronicle of progress. I have become an expert in all the domestic virtues - practice makes perfect, but even more true is the proverb that opportunity makes - the Cook! I am almost as skilled in the culinary art as you are. Don't I know, remember and in memory still relish all the forbidden dainties you cooked for me during my first visit to the ashram long ago when your unfortunate inmates were the victims of your passion for boiled unsalted cereals, dog's food as I called it, only my dogs would never eat such dreadful stuff! I hope to be in Bombay about the 20th on my way to Lucknow for the All Parties' Conference. The decisions of that conference will have momentous consequences. I can only pray that Lucknow will be once again a historic centre of Hindu-Muslim reconciliation and cooperation... You know that the very core and centre of all my public labour has been - the Hindu-Muslim unity... Now about America: it seems to be written in the book of fate that I must go. You and everyone else in India think that I should go. The calls from America are incessant and insistent. I am not very happy at the thought of leaving India at such a critical time: but I have given my word and I mean to keep it. Maybe I shall be good ambassador. I go not to refute the falsehoods of an ignorant and insolent woman but to interpret the Soul of India to a young nation striving to create its own traditions in a new world... India has an imperishable gift to make to the new world as it has made to the old world age after age. It is getting too dark to write... and I must get back to the ward and get Padmaja's invalid dinner of soup and a cheese toast both of my own legerdemain! I was Mary when I commenced my letter in the radiant sunset, I am Martha at the moment cumbered with household cares. So should every woman be, should she not, a combination of Martha, the housemother, and Mary, the daughter of beauty of the spirit... Good night. May the peace that passeth all understanding be yours - O apostle of peace. Your loving "Mirabai",
60 The Conference was called by the Congress to consider a "Swaraj Constitution".


Sarojini Naidu If you can create one moment, do please send a word of cheer to Padmaja who has been really a very courageous little sufferer61... and when, not if, you write to me, please address it to Bombay. From: SN 14456

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, SEPTEMBER 2, 1928 Anand Bhavan, Allahabad 2 September, 1928. The conquering hero has just left for Simla, no doubt, to consolidate his victory. Everyone made some sacrifice at the All Parties' Conference and mine apparently, and to my great discomfort and inconvenience, was my pair of spectacles! I am therefore handicapped in reading and writing, being dependent only on the unsteady assistance of my lunettes! I am starting on my great adventure on the 12th as you know and being somewhat sentimental in my declining years, I propose to make a flying journey to bid farewell to someone in Sabarmati - if that someone will keep an hour or two free on the eighth.62 I shall probably reach Ahmedabad on the night of the seventh via Agra and I am sure Saralaben will give me a bed. I shall wire of course to confirm the date. I am like a snail carrying my house on my back - all my luggage for the new world is with me and consists actually of three packages less than I have for my Indian journey. Commend my simplicity!
61 Gandhiji wrote immediately to Padmaja. A postcard from Padmaja Naidu to Gandhiji (SN 13587) - signed "The Lotus-Born" but wrongly indexed in Sabarmati as from Sarojini Naidu reads: Arogyavanam S. India Sept 1928 Most Beloved of Slave Drivers - I am ashamed of myself for not having answered your little note that came like a healing benediction to me - so infinitely more precious & healing than the gold they inject into my veins. I send all my love to you & Ba The Lotus-Born 62 She met Gandhiji in Ahmedabad on 7-8 September and left for the United States on the 12th.


You know all about the Lucknow proceedings... but perhaps I might be able to give you "behind the scenes" information better than most people having been very actively concerned in the Green Room proceedings as well as on the actual stage!! Your loving, Sarojini From: SN 13507

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, SEPTEMBER 17, 1928 Marttina Italiana, Genova 17 September, 1928.

Personal The sea is a vast turquoise and the coast line of Arabia a faint jagged coral in the distance. Tomorrow we reach Aden - and I am foolish enough to wish that instead of my letters I might be dropped into the homeward bound boat that will take my greetings to all I love in India! I am not one of those, as you know, who look backward. Having set my hand to a task I endeavour to carry it through giving my best to my work, but I am not ashamed to confess that there is one thing that does draw my heart backwards all the time. All the time, my overmastering anxiety about my little suffering Padmaja. I am now going to make a bargain with you in a true Shylock spirit. You have given me a task to do in far off lands, and the whole nation has endorsed your mandate. I am giving you a duty to fulfil at home in which I cannot ask the entire nation's assistance, though I can certainly count upon its sympathy! You must undertake to look after Padmaja for me till I return. Only so should I know even an hour's peace in the distant land to which I am bearing India's message. I am not so anxious about Padmaja's physical health, but I am desperately anxious about her. She has come to a very difficult corner of her spiritual pilgrimage in which no one can help her, except you or I. I am saying this advisedly. No one else can give her just that healing and helping love that she needs at the moment save you or I and I think just now you could do it even better than I could. You represent to her sensitive, delicate, yearning and self-crucifying spirit, light and love and I believe that if she could be near you for a little time it could help to restore her sense of normal perspectives. I have written to her to go


and stay with Mrs. Ambalal. 63 Mrs. Ambalal is the right sort of companion for her, and their delightful children will be in themselves a prescription for all ills. But the lure I have held out is that she can see you everyday and for as long as she likes and she could sit curled up quietly near you while you work, and you could give her work to do. So please lay your command on her and make her go to Ahmedabad. You will find the right magic to heal her troubled soul and she will regain possession of herself and once more give all the treasures of her beautiful mind to enrich the world. I love my little Padmaja, and I entrust her to your wise and kinder hands. You must have seen in the papers what wonderful farewell demonstrations there were before I left - I have been greatly moved by such unexpected and overwhelming expressions and tokens of affections from all sections of the people: but of all the titles bestowed upon me I think I like best "Little Mother of Young India" because Young India has always been extremely precious to my heart. I have been very lazy on this voyage, but you can hardly realise how worn out I am - body and mind by months of strain and anxiety. It is however very comforting to feel for once that one can afford to be idle and indolent without being charged with any grave breach of duty! Take great care of yourself and continue to give Beautiful Visions of Peace to the world eager for Peace. Salutations to the "Mystic Spinner" from the "Wandering Singer". S. N. From: SN 13525

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, OCTOBER 12, 1928 Satyagraha Ashram, Sabarmati October 12, 1928 My dear Mira, I have your letter. Here is Padmaja's reply to my letter. What can I do now when doctors themselves advise her not to leave the sanatorium? I shall write to her again and write to her from time to time and keep myself in touch

63 Mrs. Ambalal Sarabhai


with her. You must fulfil your engagements without any anxiety. God will take of her better than you and I, and use us as his instruments whenever He wills. I hope you will keep good health during your tour. I expect to hear from you from time to time. The political atmosphere is none too calm, none too clear. Poor Motilalji has his work cut out for him.64 Shrimati Sarojini Naidu C/o of Thomas Cook & Sons, New York, U.S.A.65 From: SN 14410; Collected Works, Volume 37, page 358


Hotel Sinton, Cincinnati 19 November, 1928. My Mystic Spinner: I have been three weeks in this wonderful new world where every hour has been an event; but this is the first time that I am sending you a real letter. I am writing tonight from the charming old town of Cincinnati which is called the Gateway of the South, where long ago lived a very noble woman who dedicated her genius to the deliverance of the Negroes from their pitiful bondage. I have just returned from interpreting to a large audience (whose parents and grandparents knew Harriet Beecher Stowe in the days when she was writing the poignant tale of Uncle Tom's Cabin), the "message of the Mystic Spinner..." There were women deeply responsive, there were earnest and thoughtful men engaged in the varied avocations of education, law, business, medicine, literature, church and statecraft... When the meeting ended they came up to me in the accustomed American fashion to which I have grown myself accustomed - and said each in his or her own way and vocabulary, "you spoke as one inspired and brought us a message that must inspire our life always". Mine was, like Harriet Beecher Stowe's, also a message of deliverance from bondage another version for another land... the gospel of the Mystic Spinner as interpreted
64 Pandit Motilal Nehru was then President of the Indian National Congress. 65 Mrs. Sarojini Naidu was in the United States and Canada from October 1928 to mid-1929.


by a Wandering Singer was from first to last, from the initial to the ultimate word, the evangel of self-deliverance from every kind of personal, national, economic, social, intellectual, political, and spiritual bondage. Could it be anything else, and yet find in me an interpreter, do you think? These three weeks in the new world have been a period of veritable delight and revelation... the young country and the young nation have made a profound and intimate appeal to my heart, my imagination, my vision, understanding, and faith... and through all the incredible tumult and turmoil of daily existence, I find the spirit of a vibrant and vital and seeking, seeking, seeking for some truth, some realisation, finer and higher than the old world has yet conceived or experienced... and though today stone and steel and gold be the only symbols, they express the challenge and dream of Youth in all its unspent and invincible courage, ambition, power, and insolent pride... It is the birthright and the destiny of Youth to send up just such a challenge to the old. It is to me so moving and so inspiring and I watch with a prescient tenderness and trust... Through what anguish and sacrifice and renunciation must the new young world find fulfilment of own Vision of Beauty, Truth and Victory... You will say (no, you will not say anything so foolish but others may and will) that after all I am a poet, rhapsodising in my usual way... But I have never rejoiced so greatly before that I am a poet and that the lily wand that I carry in my hand opens all doors and all hearts to my knocking... "gates of brass shall not withstand one touch of that magic wand..." I confess I never expected such a welcome and such warm hearted and immediate response from all sections of the people... public and private appreciation, friendliness and enthusiasm... I am so particularly grateful that all the groups of men and women I specially wish to reach, in a more personal association than is possible in public meetings, do not wait for me to approach them, but do me the delightful honour of seeking me out themselves. So that in this brief time I have been privileged to establish the most cordial relations with those whose minds and personalities mould and influence public opinion in America. Scholars, writers, politicians, preachers, and men of affairs... and splendid women who use their wealth, rank and talent in the service of fine national and international causes for the progress of humanity. Jane Adams66 is of course the chief among them... her famous Hull House set in the midst of the slums of Chicago is as much a centre of contemporary history as the President's White House at Washington. Do not imagine that my personal "contacts" as they are called are confined to any one section of the American people. I have reached the house - and I hope the hearts - of the as yet disinherited Children of America, the Coloured population... the descendants of those whom Abraham Lincoln died to set free... It breaks my heart to see the helpless, hopeless, silent and patient bitterness and mental suffering of the educated Negroes... They are so cultured, so gifted, some of them so beautiful, all of them so infused with honest and sensitive appreciation of all that is authentic in modern ideas of life... and yet, and yet...
66 American social reformer and pacifist. She founded the Hull House (a settlement house) in 1889 and was one of the founders of the Women's International League for Peace and Freedom, of which she was President for many years. She was awarded the Nobel Peace Prize in 1931.


There is a bar sinister upon their brow... They are the socially and spiritually outcast children of America... Last night in Chicago I went to see a play called Porgy: it was not so much a play as a transcript from the life: written and acted by Negroes... It is so simple, so true, so heart breaking. There is nothing like it in the whole range of modern literature. It is all the tears and all the child laughter of the race and I think it will educate the American white races to a broader consciousness of equality and humanity more powerful than even Uncle Tom's Cabin did during the days of slavery. Amidst so many and such diverse types of meetings I hardly know what to choose for you as the most interesting. But there are three out of last week's programme that had an especial significance. One was the wonderful banquet at the International House in New York given by the Indian community and attended by about 500 representative Americans. One was an immense gathering in the Town Hall where I spoke on "Will India be Free" (the title was chosen by the Association for Political Education) and the same evening there was a vast assembly at the World Alliance for Peace banquet at which about seventy nationalities took part and the walls of the banquet hall were decorated with the flags of all the free nations... I was there as a private, last-minute guest of Dr. and Mrs. Hume67 but I was not permitted very long to remain a private guest. I was taken up to the high table on the dais and set amongst all the delegates of church and state and foreign legations... and of course I was called upon to speak... "A Greeting from the East," the Chairman called it... I spoke... briefly, but what was on my mind to a somewhat startled but enthusiastic audience... Where I asked, among the flags of large and little, old and new, western and eastern nations on the wall was the flag of India?... And what was the significance and where was the reality of all talk of world peace when one-fifth of the human race was still in political subjection?... Enslaved India, I said, would continue to be a danger to world peace and make all talk of disarmament a mockery. The only guarantee of abiding world peace [was a free India] and till they could hang India's banner dyed in the red of hope, the green of her courage, and the white of her faith among other world symbols of liberty, there could and would be no more peace in the world... I understand that several speakers next day at the final session of the Peace Week Conference took my speech as the text of their own speeches and said that I had raised a most acute and vital issue that they could not afford to ignore. My programme is very crowded. Tomorrow I go to Detroit, then back to New York where among other engagements I am asked to speak on the great American Thanksgiving service by the Joint Churches and Synagogues at Carnegie Hall. The chief Rabbi and Dr. John Haynes Holmes were both very

67 Dr. and Mrs. R.A. Hume, former missionaries in India and friends of Gandhiji.


eager for me to participate in the truly and peculiarly American annual feast which corresponds to our harvest festival... After that I go "on the road" as they say, including Canada, where I shall be by the time this unconscionably long letter reaches you. You will forgive its length because you have brought it upon yourself by wanting "long love letters" as you call my illegible scrawls. And I know you will rejoice in America's marvellous kindness to me... It is undoubtedly the beauty and magnificence of the message that India sends to the new world; but, I believe, without being guilty of an undue lack of modesty that a little of that kindness is evoked by the messenger who brings so splendid a greeting across the seas! And through me the New World sends back a greeting of love for the Mystic Spinner and admiration for the Land whose people are set out on the way of self-deliverance from their seven-fold bondage. Good night... While I have been writing page upon page to you, this little old lovely town has wrapped itself in slumber. I seem to be the only keeper of vigils amidst a world of sleep... It is midnight here but already the dawn is breaking over the Sabarmati and its waters are the mirror of the morning's rose and gold. I wish - I were watching that morning rose and gold, but do not let my whisper of homesickness become a loud rumour. Homesickness is unworthy, is it not, of an ambassador who bears a great message? Your loving, Sarojini From: SN 15166

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, DECEMBER 16, 1928 Montreal, Canada 16 December, 1928. A preliminary greeting from this far off beautiful, snowbound land of Canada where my visit has been more like a homecoming to our own people than the visit of a wandering Minstrel. The heart of Canadian is as warm as the climate is cold. Love, From your loving, S. N.


Quebec 15 December, 1928. The accompanying little volume is sent to you by a dear and gifted old Canadian scholar who is the Arch-deacon of Quebec. He, his wife, and all his pastoral population have a deep regard and admiration for you and your teaching. As indeed I find universally wherever I go even in the remote hamlets of the United States and Canada. Wherever they hear that I know you, my value goes up a hundredfold apparently and instantly! Well, will you please send the Archdeacon a message of thanks in your own handwriting? He is one of the rare, simple, spiritual people who keep the faith of a child in the midst of the world's disbelief. Sarojini From: SN 14870


This morning on my journey back from Minnesota, the "Land of blue waters", to Illinois, the land of great lakes, I was reading a famous and profoundly fascinating story of Jewish psychology by Ludwig Lewisopu and I chanced upon a very significant passage about you which I have copied out and am enclosing in the letter. Curiously enough only last night at the request of the people of... I addressed a large and eager audience on the Gospel of the Mystic Spinner and the `home weaving, the home speech and the home thought' to which the Jewish novelist has so beautifully alluded in his book The Island Within... and how significant, how symbolic is his saying that coincides with your conviction that only through the fellowship of the weak can the strong be saved from the sins of their strength? Since I wrote to you several weeks ago from the great town of Cincinnati I have been almost incredibly occupied in travelling, speaking, meeting thousands of new people, giving and receiving. The first stage of my tour is now finished. It included all the important centres of the Eastern States and beautiful Canada with its snow-bound landscapes and warm-hearted citizens. It included also what is
68 Extracts from a letter from the United States of America.


called the "Middle West". I am now about to set out on the second stage of my travels journeying across the breadth of the Continent through the wheat districts and the mining districts over the Rockies to the magic land of California where I shall behold the waters of the Blue Pacific through the Golden Gate... My experience and adventures in California will not, I promise you, exclude the exciting mysteries of Hollywood and its galaxy of dazzling stars! From the coast I travel back into the interior towards Texas through the desert of Arizona pausing a day to marvel at the Grand Canyon. Then I go to Florida and the other Southern States ending at Washington, the capital, where the fictitious Peace Pact has just been signed - the pact that holds a fictitious signature for India, for all vicarious pledges and commitments are fictitious! After the Southern States are finished I return to my beloved New York for a few days before visiting the Northern States and revisiting Canada. When by the time I cross the [Atlantic?]... spring will already have forestalled me. You see I am literally a wandering singer with a spirit in my feet as Shelley said... Everywhere I go I find increasing welcome and increasing response... and the winged wind goes forth for the sake and in the name of India. I am waiting for authentic news of the Congress and All Parties' decisions. No news or very disjointed news comes to America through the cables. Very little news has come through about the December Conferences. But I had a happy wire from my Padmaja saying "Congress great success". In a week or so the belated newspapers from India would reach us. Meanwhile I am torn between rejoicing and suspense. And I am - may I confess it - terribly and shamelessly homesick for my own land and my own people... for in the lovely words of Khalil Gibran, the Syrian poet, in his great book The Prophet, we cannot rise higher than their hope nor fall lower than their despair and wherever I am I must share both the height of their hope and the depth of their despair. I was so relieved of half my gnawing everpresent anxiety about Padmaja when I found she was well enough or at least eager enough to attend the Congress... After her long lonely seclusion in a far off sanatorium she longed for and needed the breath and tumult of crowds again. Sometimes there is more healing in the "common touch" of multitudes than in the sanctuaries of the Most High... The epic and the epitaph are both implicit and inevitable. A Chacun son infini as the French writer said... But if I do not retire to rest I shall have no epic at all but only a speedy epitaph for myself. So good night. I am always the wanderer of the steadfast heart. From: Young India, April 11, 1929



Kansas City 11th February You of course being an expert can wield with equal ease both pen and spinning wheel in a train. But I, being a novice, moreover a novice with a crippled right arm, regard it as a feat to attempt this letter in a whirlwind train that bears me from the diamond white snow regions of the central western provinces to the topaz and sapphire sun lands of the south. Never, I assure you, did the soul of my Vedic ancestors raise such a joyous Gayatri to Surya Deva as do in this glad hour of deliverance of the chilled and suffering tropic bones in my body. The flying landscape reveals already the magic of the spring in wakening woods and quickening hedgerows. (How the spring that brings back beauty to the new world brings to my heart a deep nostalgia for the sight of scarlet, palash and the scent of honey-dripping mango blossom!) The second chapter in my Book of Travels is duly ended and I am now about to begin the third section of the story which will embrace the Southern and the Northern States from Florida to New England including many Universities and Colleges of the more conservative as well as the more progressive kind, among them the Howard University in Washington which is entirely for the Negroes. I have had since I last wrote to you one month of strenuous and continual travelling across many thousand miles of country from Chicago to Los Angeles and back through the wheat, copper, oil, cattle and cotton countries, a vast area that bears testimony to the triumph of man over nature, of his courage, enterprise, endurance, resource, industry and vision that could coax or compel such rich results in such a short period. And yet, all the power of man becomes no more than a feather or a ball of thistle puff in the presence of Nature in the Grand Canyon of the Arizona Desert where time itself has sculptured magnificent temples to the unknown God out of rocks that are dyed in all the colours of jewels and flowers. Song itself is transmuted into silence and silence is translated into worship in the midst of such awe-inspiring beauty and splendour. The Arizona Desert is the home of many Red Indian tribes, who live their own picturesque and primitive lives, so strangely aloof and alone in the land that was once their ancestral heritage. They are more akin to us than to the foreign Western peoples who have taken away that heritage. There is a freemasonry that binds all primitive world races in a common bond, for the folk spirit, whether in India, Roumania, Zululand or the Arizona Desert, expresses itself very much in the same symbols and reveals very much the same primal virtues through the folk music, folklore and folk dance. Valour, I think, is one of the primal key-virtues and nowhere does it find more stirring expression than in the dances I saw of the Hopi tribe on the edge of the Grand Canyon, the Eagle Dance, the Dance of the Buffalo Hunt and the Victory Dance. You will be very much interested in what a proud


young representative of an Indian tribe said to me at the conclusion of an address I gave in San Francisco. He was obviously well educated and may have been a graduate of one of the Universities. "Thank you for your inspiring talk about your country. This country once belonged to me and my people. We are dying out, but they may kill us, they can never conquer us." Yes, these desert children are children of the Eagle and the Wind and Thunder. Who can conquer their spirit? I felt the truth of the proud boast when I went to Arizona. California I loved, every flowering rood and foamkissed acre of that lovely land. But one sorrow made a cloud for me in that horizon of dazzling sunshine the unhappy plight of the Indian settlers who after twenty or thirty years of prosperous labours on their own farm lands have by the recent immigration laws been deprived of all right to land and citizenship. They are reduced to working, most of them, as day labourers on the soil of which they were not so long ago masters. They are nearly all from the Punjab, the majority are Sikhs. I do not suppose that many of them originally came with the intention of making a permanent home in California. Every year they hoped that the following year would see them rich enough to return to their own village homes in India. And so they drifted on, never bothered about establishing a social tradition or educational record similar to the activities of other immigrant races who become in the real sense American, and therefore an integral and acceptable unit of the new nation in a new world. Being separated also from all the normal and legitimate intimate ties and associations of domestic life has caused great hardships and I fear not infrequently worked detrimentally to their moral welfare. But never have I experienced such profound and passionate devotion to their country as in the hungry hearts of these exiles of circumstance. My own homesick heart was moved to tears at the depth and passion of their hunger and love. What can be done to ameliorate the material and moral difficulties and dangers of their lot, and to solace their nostalgia, to create a living link between them and the beating heart of India? I think the Khalsa should make it part of the community duty to send from time to time some wise, enlightened and patriotic Sikh settlers who, as I have said, form the bulk of the Indian population. The rest are chiefly Musalmans from the Punjab who naturally present the same or similar problems. Some of them have married Mexican women and created homes for themselves. There are also a few Sikh families with darling babies and growing sons and daughters, but all too few, all too few among a community numbering over five thousand people. I have come to the conclusion after my visits to Africa and America that the status of Indian settlers can never be satisfactory anywhere till the status of India is definitely assured among the free nations of the world. You are aware of my inveterate habit of studying the human document in all its phases and there is no record, plain or cryptic that does not interest me and which I do not try to interpret and understand. In the course of my travel, I sample not


only every kind of climate and scenery but also every type of humanity. Temperament and mentalities are so much the creation of climates and landscapes and environments, avocations, opportunities and the limitations of circumstances. The temperament and mentality of the Middle West has been of keen interest and significance to me. The interior of a country is always more conservative and typical of the authentic characteristics of the country in their deeper and narrower issues than on the more cosmopolitan coastlines. The Middle West of the United States therefore is, or the smaller towns especially, what is called "hundred percent American"... in all the implications of American virtues and non-virtues which are far from being a synonym for faults but might be termed another name for mental provincialisms that might be all the better for a touch of the fresh air from a wider world. O yes! They do welcome a touch of fresh air from a wider world as I can happily testify. My audiences on the Atlantic or the Pacific coasts have not offered a more cordial reaction or a warmer response to the word of the Wandering Singer than the audiences of the wheat and oil and copper provinces of the interior. This week I received belated reports of all events and incidents, I was almost going to say accidents, of the Great National Week in Calcutta. Padmaja's little word pictures were more vivid and illuminating than all the journalistic descriptions. She writes, "The little Wizard has lost none of his ancient magic." But the supreme, the final magic still awaits expression and fulfilment in a true and fruitful formula for Hindu-Muslim friendship and unity of vision and action which alone can redeem India from her intricate sevenfold bondage. Hearken to the entreaty of a Wandering Singer, O little Wizard. Find the formula, work the magic and help to ensure the realisation of the wondrous dream of a liberated India. Good bye.69 From: Young India, May 30, 1929

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, JUNE 18, 1929 Hotel Kaiserhof, Berlin 18 June, 1929.

69 Gandhiji wrote in a comment on this letter: "I have removed from previous letters all personal references. But I dare not remove the reference in the letter. It demonstrates Sarojinidevi's passion for Hindu-Muslim union. How I wish I could realise her hope. But the wizard has lost his wand. He feels helpless though his passion for heart union is no less than hers and though his faith in the midst of ‘the encircling gloom’ is brighter than ever. It seems however that Satan's spell is not yet broken and mad fury must for a while take its own course before exhaustion overtakes it and it is self-destroyed."


Only a line to say that the weary and way-worn Wandering Singer returns home on 22nd July and expects a warm welcome from the Stay-at-homeSpinner. Being ill, I have had to cancel my delectable plan of going overland to Egypt through Turkey and Syria. I am sailing direct from Trieste. I am at present in the midst of a great International Women's Alliance Conference where delegates of forty-five countries are participating. The east is making a lovely show - Egypt, Turkey, India, Japan, China and Persia, and for the first time the Indian national flag has found a place among the flags of the world! Well, au revoir. I shall be glad to see the towers of Bombay again. Much love from, Sarojini Naidu From: SN 15225

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JULY 21, 1929 Sabarmati, July 21, 1929

My dear Mirabai, So the Wandering Singer has returned home after winning her laurels!70 I take it you are coming to Allahabad.71 You will then tell me all about your doings in Europe. Of your conquests in America, American friends have told me more than your modesty will allow you to tell me. Hardly a mail passes without bringing something nice about you from America. Love to you and Padmaja, who is sure to be there to greet you. Yours, ‘MYSTIC SPINNER’ From: Padmaja Naidu Papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 2, pages 41-42

70 Mrs. Sarojini Naidu returned to India on July 22, 1929. 71 The Congress Working Committee and the All India Congress Committee were due to meet in Allahabad from 26 July.


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, AUGUST 7, 1929 August 7, 1929 My dear Peace-Maker, I have your letter giving me all the information about dogs and daughters. I suppose you put the dogs first because they are less troublesome. I shall be in Bombay on 11th by the Gujarat Mail, not the Kathiawar Mail which comes an hour later. I dare not stay at the Taj. I must go to Laburnum Road.72 Nothing will be required at Mr. Jinnah's house as I shall have taken horse's food at Laburnum Road. You will please send me back the same day. Lovingly yours, MATTER-OF-FACT (NOT MYSTIC) SPINNER From: Padmaja Naidu Papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 2, page 52

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, NOVEMBER 9, 1929 Taj Mahal Hotel, Bombay 9th Nov, 1929 Private Dear Mahatmaji: Since you joined the Asian tribe of wandering mendicants with your bottomless begging bowl it has become somewhat difficult to locate your movements without close reference to your itinerary. However I hope that you will receive safely and with the minimum delay the letter which is of an urgent and may I add, as far as practicable with your correspondence, of a private nature. May I also request that on receipt of it you will kindly send me a wire, indicating

72 In Bombay Gandhiji used to stay at Mani Bhavan on Laburnum Road.


your assent or dissent, confirmed by a line in writing at the earliest possible moment. Last evening I was discussing once again with Mr. Jinnah the now all absorbing topic of the Round Table and the pros and cons of such matters as amnesty to political prisoners, the personnel of the Indian delegation, and the desirable date of the Conference. Mr. Jinnah once more reiterated that he believes that on these specific points the Viceroy would be most willing to confer with you and meet you as far as lay within his power. *Of course on the hypothesis that the delegation is satisfactory you could be willing to go to the Conference. But the only question that troubled Mr. Jinnah was how to establish a point of contact between you two. I suggested the simple and natural expedient of your being invited by Lord Irwin to come and discuss the things with him. Mr. Jinnah expressed serious doubts as to whether I was correct in assuming that you would respond to such an invitation whereupon I undertook to ascertain your view at once and should you assent he would put himself in touch with the Viceroy and try to arrange for a very small informal conference between His Excellency, yourself, Pandit Motilal, himself, and one or two responsible representative men like Sir Tejbahadur Sapru and others you might name of equal standing who should be included in that private and informal small conference to discuss the specific points. I am of course writing to you on the assumption that all the circumstances carefully considered in the light of the debate in the Parliament, you would still keep the door open in the hope of arriving at some satisfactory adjustment enabling the Congress to participate in the proposed Conference. I know that you have always the patience to attempt to the last moment all proper and reasonable methods of preliminary discussion, argument, consultation, persuasion before you finally abandon your task and close the door. The door in my opinion should not be too hastily closed. The occasion and the implications are too important. I am not sure if I shall be able to undertake another long journey so soon after Delhi and I may not, unless it be absolutely necessary, get to Allahabad for the Working Committee on the 16th. You know the very precarious condition of my health at present. But if you think my presence will in anyway be helpful please mention in your wire that you want me at Allahabad. I am a good soldier and I will come. Much love from your affectionate Sarojini Naidu P.S.


The sentence I have interpolated after "lay within his power" on the 3rd page73 is of course on the hypothesis that the declaration is satisfactory and that you would be willing to attend the conference.

From: SN 15567




73 The place is marked with an asterisk above. 74 This was in reply to a telegram from Sarojini Naidu, communicated by Motilal Nehru to Gandhiji, which read: "Viceroy expected Bombay sixteenth. Private interview as suggested feasible if authorised by you ..."; see also Vithalbhai Patel, Life and Times, Book II, page 1064. 75 Gandhiji was on a tour of the United Provinces at that time and several engagements had been scheduled in Allahabad on the 16th. 76 Mrs. Naidu left for Kenya in November 1929. She presided over the East African Indian Congress in Nairobi beginning on December 6, 1929.



LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, APRIL 16, 1930 April 16, 1930 My dear Mirabai, I have a letter. What advance shall I make? Of course I should greet the friends just as before. But not having any sense of sin, how shall I give them satisfaction by talking? Their grievance is evidently most against me. The only way I can give them satisfaction is by correct conduct. Can you tell me where I have erred? I often sing to myself, "We shall know each other better when the mists have rolled away". I am likely to come to Bombay next week. Yours, M.K. GANDHI From: Padmaja Naidu Papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 2, page 184

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, MAY 6, 1932 I do not know that I would share Lilamani's enthusiasm. Chivalry is made of sterner stuff. Chivalrous knight is he who is exquisitely correct in his conduct towards perfect strangers who are in need of help, but who can make no return to him and who are unable even to mutter a few words of thanks. But of these things some other day and under other auspices. From: The Diary of Mahadev Desai, Vol. I, page 102; Collected Works, Volume 49, page 400


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, AUGUST 8, 1932 August 8, 1932 Dear Bulbul, Here is a letter from Dr. Ansari which you would like to read. It is meant as much for you as for me. You got my message about your lovable gifts! This is not to invite a repetition. We are spoilt children of nature and have everything we need in the way of creature comforts. It is naughty of Padmaja to neglect me for so long. I hope she is better. Do you hear from your bearded son? If you write to him, please give him my love. Have the ladies there77 told you that Sardar is seriously studying Sanskrit? He has made much progress during the four weeks he has been at it. His application would shame a youthful student. Love from us all. Yours, Little Man From: GN 5124; Collected Works, Volume 50, page 348

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, SEPTEMBER 17, 1932 September 17, 1932 Dear Mother, Singer and Guardian of My Soul, Your lovely letter was preceded by one lovelier - if possible - from Padmaja. The decision was taken after much prayer, in the name of God and His call.78 I have no power therefore to postpone the hour of execution. You have every right to call upon me to revise my decisions and actions and it is my duty to respond, if I discover the error. And I claim
77 In the Arthur Road prison, Bombay, where Mrs. Naidu was imprisoned along with Mirabehn and Kamaladevi Chattopadhyaya 78 Gandhiji commenced a fast in September 1932 against attempts by the government to divide "untouchables" from "caste Hindus". Sarojini Naidu was with him during the fast.


unquestioned `obedience' if I cannot with all the prayerful effort discover any error. You
have `manfully' asserted the right and woman-like offered obedience.

The motherly affection has blinded the poetic vision and prompted you to appeal to my pride to retrace my steps so as to make me cling to life. But I know you have not missed the woman in me. I have therefore chosen the way of life through suffering unto death. I must therefore find my courage in my weakness. This is how your vision has failed you. The communal decision was the last straw. The conception of giving my life for the untouchables is not of yesterday. It is very old. There was no call from within for years. But the Cabinet's decision came like a violent alarm waking me from my slumber and telling me this is the time. It therefore provided the psychological moment and I instinctively seized it. The necessarily restricted wording of my official letter covers in their implications the very things you have me to die for and to live for one and the same thing in essence. She who sees life in death and death in life is the real Poetess and Seeress. But the proof of the pudding is in the eating. You will soon test it and prove it for yourself. Meanwhile pray that God may give me strength enough to walk steadily through the vale. If Hinduism is to live, untouchability must die. It may be that this is my last letter to you. I have always known and treasured your love. I think that I understood you when I first saw you and heard you at the Criterion in 1914.79 If I die I shall die in the faith that comrades like you, with whom God has blessed me, will continue the work of the country which is also fully the work of humanity in the same spirit in which it was begun. If the interests of the country are to be one with those of humanity, if the good of one faith is to be the good of all the faiths, it will come only by the strictest adherence to truth and non-violence in thought, word and deed. And now for a little lesson in recognising one's limitations. You may be a good confectioner, but you need not therefore presume to be a good baker or a judge of good bread. Well, my brown bread is really superior to your `good white bread'. And there is an interesting, instructive history behind it, which you should get Major Bhandari80 to relate to you, if he will. Anyway there was to be a choice between my delicious and digestible brown bread and leathery chapati. Those who were doomed to these chapatis have chosen the brown loaf. I accept your apology in anticipation.

79 Gandhiji arrived in London from South Africa on August 4, 1914. Sarojini Naidu met him at his lodging the next day. She attended and spoke at a reception for Gandhiji at Hotel Cecil on 8 August. 80 Superintendent of the Yeravda Central Prison in where Gandhiji was detained in the early 1930s


From: Mahadevbhaini Diary, Volume II, pages 38-40; Collected Works, Volume 51, pages 70-71

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, FEBRUARY 22, 1934 Pannampet, February 22, 1934 My dear Singer, I have your long letter through Mathuradas. Yes, I think that it lies ill with Hindus to object to the communal award whatever it may be. But the All Parties meeting has no appeal for me. I would do anything to achieve heart unity. But I see no atmosphere just yet. It will come and that sooner than many expect. I am biding my opportunity and waiting on God. At Midnapore I am doing what I can. But what is it you suggest? As for Bihar, I had put myself at Rajenbabu's disposal.81 I now leave Hyderabad on 9th for Bihar. I shall be in Hyderabad for nearly 12 hours, this time on Padmaja's permission staying with Naik. I wonder if you will be there. Love. SPINNER From: Padmaja Naidu Papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 2, page 457

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, AUGUST 193482 My beloved Little Man, In this era of recurring miracles, when men have conquered the secret of the sea, land and the age-old mysteries of the earth and harnessed the very ethers to
81 Gandhiji toured Bihar from March to June to promote relief for the victims of the Bihar earthquake on 15 January. 82 From: Harijan, August 17, 1934. Gandhiji was then on a fast.


the service of daily life, are you not the supreme miracle that can never be superseded and surpassed? Will posterity and generations to come offer praise and prayer for the lovely and inspiring gospel preached and practised by a Man of Faith in an age of Reason and will it not be named in history the epoch of "Gandhi, the Dreamer and Doer", whose dream and whose deed are synonymous of one another... Once again will the Dreamer and Doer bear splendid testimony to the unity of his dream and deed... Once again will your frail and suffering flesh endure the long-drawn agony of hunger and pain83 - may be of death itself - so that your Spirit may illumine the dark places of human life with an ever more radiant light of benediction, so that they whose feet stumble and whose eyes are dim may be succoured, strengthened, guided in the steep and difficult pilgrimage along the road of self-deliverance from sin. My beloved Little Saint! - Who will dare to question your transcendent sacrifice? A chacun son destin, says a modern French poet. "To each his own destiny", and your destiny is to bring salvation to all who need redemption from the manifold ills of humanity. May it be given to us who will share your bodily anguish through the seven days and nights of your self-chosen martyrdom also to share your victorious faith and hope?... Indeed, unworthy though I am, I do share your triumphant certainty that you who already live on the glory of eternal light will dwell for many years in our midst to shed upon our hearts and eyes something of that imperishable lustre that is your special, your inalienable possession. To me it is a source of deep sorrow that I shall not be near you through the period of your Sacrifice of Purification - not for your comfort but for mine. But another and more immediate duty claims my presence here and my service. My love, however, flies to you on the wings of the wind, and no door can be shut against the message of that love. Your singer and most loving friend, SAROJINI NAIDU From: Harijan, August 17, 1934.

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, NOVEMBER 26, 1938 Segaon, Wardha November 26, 1938 My dear Fly,

83 Gandhiji was then on a fast.


Who is most distinguished daughter of Bengal and equally distinguished daughter-in-law of Andhra? Though you are so distinguished, you are still a fly, thank God. I have already written to Padmaja without in any way mentioning you for the journey. You are past praying for. Much love till we meet on or about 8th Dec. Yours Little Spinner, Spider, etc. From: Padmaja Naidu papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 3, page 219

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, FEBRUARY 12, 1940 Segaon, Wardha, February 12, 1940 Dear Old Singer, If old women like you need blessings from young men like me, you have my blessings for one more year being written off the account against you. May your song never fade. Love. Spinner From: Padmaja Naidu papers at Nehru Memorial Museum; Collected Works, Supplementary Volume 3, page 300

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, APRIL 18, 1941 Sevagram, Wardha (C.P.), April 18, 1941 My dear Singer,


You are a finished diplomat. I am sending a wire of condolences. Herewith love letter for Lilamani. Sarup84 coming here on Sunday. Hot winds blowing here all day. Hope you are better off. Love to you all. Spinner From: Padmaja Naidu papers at Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Supplementary Volume 3, page 462

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JULY 18, 1941 Sevagram, via Wardha (C.P.), July 18, 1941

My dear Singer, I have been too busy seeing people to overtake even important letters like yours. As to Mr. Munshi, my position is clear. When he could not conform to the explicit resolution of the Congress on internal disorders, I had no option but to advise him to leave.85 I cannot be held responsible for what he does after severing his connection with the Congress. Those who know me understand that such influence as I can exert on Shri Munshi must still be on the side of nonviolence. Those who do not trust me will impute motives to me which I can only disprove by my conduct. As to the workers, they are bound by the Congress resolution I have quoted in my letter to Shri Munshi. The Congress policy binds them to non-violence in the struggle with the Government as also in dealing with communal riots and the like. Is not this crystal clear? Love,

84 Mrs. Vijayalakshmi Pandit 85 K. M. Munshi had informed Gandhiji that he accepted the principle of ahimsa, he could not act on it and advise the Hindus to defend themselves through ahimsa during communal riots. This contravened a resolution adopted by the All India Congress Committee in Poona on July 28, 1940, that the Congress organisation should be conducted on the principle of nonviolence and Congress volunteers should by nonviolence.


Yours, Spinner

From: Padmaja Naidu Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 1

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JULY 18, 1941 Sevagram, via Wardha (C.P.), July 18, 1941

Dear Singer, I agree that I should move about if I can. But I must repudiate the charge that my judgement goes astray by my being cut off from outside contact. I have breathed not a word about the undue deaths. And in my letter to Padmaja, I simply told her what the papers had suggested. Mark my extraordinary care in avoiding all public reference without testing the truth of the allegations through no less an authority than sober Padmaja. I therefore accept your apology in anticipation. Love, Spinner

From: Padmaja Naidu Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, pages 1-2

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, AUGUST 4, 1941 Sevagram, Wardha (C.P.) August 4, 1941 My dear Bulbul,


Your love letter which is also business letter. Of course you are working there and wearing yourself out. Take care that you don't disappear before me. So you go to Hyderabad, and do the diplomatic work. As usual you have come out with your wise suggestion. I am writing to Chhatari.86 I know you will come to my view that it is not time yet for me to move out. I am doing better work remaining in Sevagram. Love. Spinner

From: Padmaja Naidu Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 13

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, SEPTEMBER 22, 1941 Sevagram, Wardha (C.P.), September 22, 1941

Dear Sweet Singer, May God be with you in your travail w[hich] is but your anvil to test the gold that is you. Yours, SPINNER

From: Padmaja Naidu Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 46


86 Muhammad Ahmad Said Khan, Nawab of Chhatari, Member of the National Defence Council


Sevagram, Wardha, C.P., June 13, 1942

My dear Singer, I had love letters from all of you three. But this is to draw your attention to the enclosed. I want you to show the note to your son and my friend the Nawab Bahadur Yar Jung. If the facts are as stated why should they happen where you and your son live? Love to the family. Spinner

From: Padmaja Naidu Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 99

LETTER FROM PYARELAL AND SUSHILA NAYYAR TO SAROJINI NAIDU, JULY 6, 1942 "Dilkhusha", Panchgani, Satara Dist., July 6, 1944

Dear Mrs. Naidu, Bapu was very glad to have your note of the 28th ult. His acquaintance with the late Nawab Yar Jung was so slight that he does not feel any enthusiasm about sending the message you have suggested. Bapu has a grouse against you. Sir Radhakrishnan was here yesterday. He said that you were as incorrigible about taking care of your health as ever. When are you going to turn a new leaf in this respect? How is Padmaja? With regards, Yours sincerely, Pyarelal [P S.] Dear Ammajan,


Bapu's anaemia is better. Bhai forgot to mention it. How are you? Love. Sushila Mrs. Sarojini Naidu "Sukh Niwas" Ramkote Hyderabad Deccan

From: Pyarelal Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 123

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JULY 17, 1944 Panchgani, July 17, 1944 My dear Ammajan, Your precious letter. You must not be angry with poor me. Bear with me for a while. Mists will roll away some time. You are my message. At the Urdu Conference87 you will be all in all. Therefore do not ask me for a formal message. That will land me in a sea of troubles. I have refused to send messages. Let me spare every ounce of energy for the task before me. You should all behave better about the upkeep of the body. Or is that to be reserved for me only? Love from Spinner From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 77, pages 392-93

87The All India Urdu Conference to be held at Hyderabad on July 22, 1944.


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, AUGUST 20, 1944 Sevagram, August 20, 1944 My dear Bulbul-e-Hind, Though I seem to have neglected you, you have not neglected me. Thank you for it. The reason for not sending you even love letters is that work before me has taxed all my time and energy. I have not asked you to come because I have relied only on God's guidance. I do not know what I am going to say when I face beard the lion. 88 I rely on Him giving me the word. You can fill in the details. Love to you all. Spinner

[PS] I have your latest A.R.S.'s letter.

From: Pyarelal Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 147

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, MARCH 3, 1945 Sevagram, March 3, 1945 My dear Singer, Herewith is a line of magic or no magic for Randheer in the hope that he will pull up.89 But are you well? Love.
88 The reference presumably was to Gandhiji's impending meeting with Mr. Jinnah. 89 Apparently a draft of a letter to Randheer Naidu - son of Sarojini Naidu - which Gandhiji sent the same day. Randheer died on April 30, 1945.


Bapu Smt. Sarojini Devi Hyderabad (Dn.) From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 79, page 201

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, APRIL 12, 1945 Bombay, April 12, 1945 My dear Bulbul, Your letter. Here is a note for Maina.90 You must sing in the midst of personal sorrow. Why should it be all joy? My love to you and the whole family. I for one shall not trouble you while you are undergoing this purifying bath. I had many temptations to send the Singer to the frontier, to Sind, to the States, etc. My answer was an emphatic 'no.' Love. Spinner Sarojini Naidu Hyderabad Dn. From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 79, page 368

LETTER FROM PYARELAL TO SAROJINI NAIDU, MAY 25, 1945 "Morarji Castle", Mahabaleshwar, May 25, 1945
90 Randheer Naidu, son of Sarojini. Gandhiji enclosed a letter to Randheer which read: My dear Maina, I see Mother was able to give you my message. I do wish you would recover but if you must leave before us all, I know you will be brave and be full of faith in God. Bapu


Dear Ammajan, I am herewith enclosing copy of an extract from Harry H. Field's book After Mother India which a correspondent has sent to Bapu. On the face of it the whole thing seems to be a malicious invention. Bapu knows nothing about it. All the same, since you are mentioned in the extract he has asked me to refer the same to you. Hoping you are well. With regards, Yours sincerely,

Smt. Sarojini Naidu Hyderabad (Dn.) From: Pyarelal Papers, Nehru Memorial Museum and Library; Collected Works, Volume 94, page 205

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JUNE 9, 1945 Panchgani, June 9, 1945 My dear Singer, I have kept yours of 13th ultimo just to give you a few lines of love for your great motherly affection. Your wire was good as from a philosopher, who could put her philosophy to practice at the right moment. Your letter brings out a mother's affection at its best.91 I do not know whether to love you best as a poetess, philosopher or mother? Tell me. Love. Spinner Shrimati Sarojini Naidu Hyderabad, Deccan From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 80, page 282
91 Her letter apparently concerned the loss of her son.


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JUNE 16, 1945 Panchgani, June 16, 1945 My dear Singer, I am not the nicest kind of or any mahatma. But I know I am a nice father and hence my heart goes out to the nice mother that you are. Here is a note for Lilamani.92 I hope she will live for you, if not for others. Do keep me informed of L's progress. I take very little interest in the passing show you refer to. Love to yourself. Spinner Shri Sarojini Devi Naidu Hyderabad (Deccan) From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 80, pages 337-38

92 Gandhiji enclosed a letter to Lilamani, daughter of Sarojini Naidu, asking her to obey all medical instructions. 93 Sarojini Naidu's birthday was on February 13.


LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, JULY 30, 1946 Poona, July 30, 1946 Dear Singer, I have seen your note to Sushila. You have the opportunity of getting thoroughly well if you will be well. Rest and be thankful. You know all I am trying to do here; expecting to reach Sevagram on or before 7th August. Love to you and the family. Spinner PS. R.K.94 has shown me your letter. Be careful for nothing. From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 85, page 89

[When Gandhiji was about to go to Bihar, to put out the flame of communal strife, Sarojini Naidu wrote to him: "Beloved Pilgrim, you are, I learn, setting out once more on your chosen Via Dolorosa in Bihar. The way of sorrow for you may indeed be the way of life and solace for many millions of suffering human hearts." V.S. Naravane, Sarojini Naidu, page 65.]

LETTER FROM SAROJINI NAIDU TO GANDHIJI, DECEMBER 26, 194695 "Uttarayan" Santiniketan, Bengal, 26-12-1946 This is not a letter, it is an affirmation of love and faith. Had it been possible I should have tried to reach you if only for a moment. You will I know approve of
94 Rajkumari Amrit Kaur 95 From Nirmal Kumar Bose, My Days with Gandhi (Calcutta: Nishana, 1953), page 139


my leaving Bengal without even making the effort. I neither need to see you nor speak with you, because you dwell in my vision and your message sings itself to the world through my heart. Beloved Pilgrim, setting out on your pilgrimage of love and hope, "Go with God" in the beautiful Spanish phrase. I have no fear for you - only faith in your mission. Sarojini96

LETTER FROM GANDHIJI TO SAROJINI NAIDU, OCTOBER 7, 1947 Delhi, October 7, 1947 My dear Singer, Your letter. Who says you are old? Dr. Bidhan is coming but he has not. What matters when [he] comes? One and the same thing to you. Love to the whole family. Yours, Spinner From: Pyarelal Papers; Collected Works, Volume 89, page 298

96 Nirmal Kumar Bose, who published this letter, indicated that a few days before he started on his tour on foot from Srirampur to Muslim villages, "he had received a letter from Sarojini Naidu who had come to Santiniketan in Bengal, but had left without even trying to meet him, for it was Gandhiji's express desire that he should be left alone as far as possible.." "Many weeks afterwards, when Gandhiji discovered this letter among his old papers, he forthwith wanted to destroy it, but I held him back and begged the letter from him. He agreed, but on condition, it would never be published; for, as he said, the letter was no more than praise for his work, which he did not need. But I took it away from him with the assurance that it would not be published during his lifetime without permission." Ibid. pages 138-39.




Speech at Reception to Gandhiji in London, August 8, 1914 Mrs. Sarojini Naidu said that the Indian people were under a deep debt of gratitude to Mr. Gandhi's work in South Africa for justice and truth had been a source of inspiration to the people of India; Olive Schreiner had described him as the Mazzini of the Indian movement in South Africa, and Mrs. Gandhi appealed to them as the ideal of wifehood and womanhood. On behalf of the company present, Mrs. Naidu then garlanded Mr. and Mrs. Gandhi and Mr. Kallenbach.

Foreword to a Collection of Gandhiji's Speeches, 191797

"It is only India that knows how to honour greatness in rags" said a friend to me one day as we watched Mahatma Gandhi cleaving his way through the surging enthusiasm of a vast assembly at Lucknow last year. For, surely the sudden appearance of Saint Francis of Assisi in his tattered robe in the fashionable purlieus of London or Milan, Paris or Petrograd today were scarcely more disconcerting or incongruous than the presence of this strange man with his bare feet and coarse garments, his tranquil eyes, and calm, kind smile that disclaims even while it acknowledges a homage that emperors cannot buy. But India, though she shift and enlarge her circumference age after age keeps true to her spiritual centre and retains her spiritual vision undimmed and eager to acclaim her saints. Let us not follow the conventional mode of the world and wait for a man to be dead to canonise him; but rather let our critical judgement confirm the unerring instinct of the people that recognises in Mahatma Gandhi a lineal descendant of those great sons of compassion who became the servants of humanity - Gautama Buddha, Chaitanya, Ramanuja, Ramakrishna. He lacks, may be, the breadth and height and ecstasy of their mystical attainment: but he is not less than theirs in his intensity of love, his sincerity of service and a lofty simplicity of life which is the austere flower of
97 Mahatma Gandhi. Madras: Ganesh & Co., 1917


renunciation and self-sacrifice. There are those who impatient and afraid of his exalted idealism would fain ignore him as fanatic, a mere fanciful dreamer of inconvenient and impossible dreams. And yet, who can deny that this gentle and lowly apostle of passive resistance has more than a militant energy and courage and knows as Gokhale said how to "mould heroes out of common clay?" Who can deny that this inexorable idealist who would reduce all life to an impersonal formula is the most vital personal force in the national movement and the prophet of Indian self-realisation? He has mastered the secret of real greatness and learnt that true Yoga is wisdom in action and that love is the fulfilling of the law. Hyderabad, Deccan November 22, 1917


"My Father, Do Not Rest": Broadcast on All India Radio, February 1, 194898

Like Christ of old on the third day he has risen again in answer to the cry of his people and the call of the world for the continuance of his guidance, his love, his service and inspiration. And while we all mourn, those who loved him, knew him personally, and those to whom his name was but a miracle and a legend, though we are all full of tears and though we are full of sorrow on this third day when he has risen from his own ashes, I feel that sorrow is out of place and tears become a blasphemy. How can he die, who through his life and conduct and sacrifice, who through his love and courage and faith has taught the world that the spirit matters, not the flesh, that the spirit has the power greater than the powers of the combined armies of the earth, combined armies of the ages? He was small, frail, without money, without even the full complement of garment to cover his body, not owning even as much earth as might be held on the point of a needle, how was he so much stronger than the forces of violence, the might of empires and the grandeur of embattled forces in the world? Why was it that this little man, this tiny man, this man with a child's body, this man so ascetic, living on the verge of starvation by choice so as to be more in harmony with the life of the poor, how was it that he exercised over the entire world, of those who revered him and those
98 From Homage to Mahatma Gandhi, published by All India Radio, 1948.


who hated him, such power as emperors could never wield? It was because he did not care for applause; he did not care for censure. He only cared for the path of righteousness. He cared only for the ideals that he preached and practised. And in the midst of the most terrible disasters caused by violence and greed of men, when the abuse of the world was heaped up like dead leaves, dead flowers on battlefields, his faith never swerved in his ideal of nonviolence. He believed that though the whole world slaughter itself and the whole world's blood be shed, still his non-violence would be the authentic foundation of the new civilisation of the world and he believed that he who seeks his life shall lose it and he who loses his life shall find it. His first fast in 1924 with which I was associated was for the cause of HinduMuslim unity. It had the sympathy of the entire nation. His last fast was also for the cause of Hindu-Muslim unity, but the whole nation was not with him in that fast. It had grown so divided, it had grown so bitter, it had grown so full of hate and suspicion, it had grown so untrue towards the tenets of the various creeds in this country that it was only a section of those who understood the Mahatma who realised the meaning of that fast. It was very evident that the nation was divided in its loyalty to him in that fast. It was very evident that it was not any community but his that disapproved so violently and showed its anger and resentment in such a dastardly fashion. Alas for the Hindu community, that the greatest Hindu of them all, the only Hindu of our age who was so absolutely and unswervingly true to the doctrine, to the ideals, the philosophy of Hinduism should have been slain by the hand of a Hindu! That indeed, that indeed is almost the epitaph of the Hindu faith that the hand of a Hindu in the name of Hindu rights and a Hindu world should sacrifice the noblest of them all. But it does not matter. It is a personal grief that is, loss day in and day out, year in and year out, for many of us who cannot forget, because for more than 30 years some of us have been so closely associated with him that our lives and his life were an integral part of one another. Some of us are indeed dead to the faith: some of us indeed have had vivisection performed on us by his death, because fibres of our being, because our muscles, veins and heart and blood were all intertwined with his life. But, as I say, it would be the act of faithless deserters if we were to yield to despair. If we were indeed to believe that he is dead, if we were to believe that all is lost, because he has gone, of what avail would be our love and our faith? Of what avail would be our loyalty to him if we dare to believe that all is lost because his body is gone from our midst? Are we not there, his heirs, his spiritual descendants, the legatees of his great ideals, successors of his great work? Are we not there to implement that work and enhance it and enrich and make greater achievements by joint efforts than he could have made singly? Therefore, I say the time is over for private sorrow. The time is over for beating of breasts and tearing of hair. The time is here and


now when we stand up and say, "We take up the challenge" to those who defied Mahatma Gandhi. We are his living symbols. We are his soldiers. We are the carriers of his banner before an embattled world. Our banner is truth. Our shield is non-violence. Our sword is a sword of the spirit that conquers without blood. Let the peoples of India rise up and wipe their tears, rise up and still their sobs, rise up and be full of hope and full of cheer. Let us borrow from him, why borrow, he has handed it to us, the radiance of his own personality, the glory of his own courage, the magnificent epic of his character. Shall we not follow in the footsteps of our master? Shall we not obey the mandates of our father? Shall not we his soldiers carry his battle to triumph? Shall we not give to the world the completed message of Mahatma Gandhi? Though his voice will not speak again, have we not a million, million voices to bear his message to the world, not only to this world, to our contemporaries, but to the world generation after generation? Shall sacrifice be in vain? Shall his blood be shed for futile purposes of mourning? Or, shall we not use that blood as a tilak on our foreheads, the emblem of his legion of peace-loving soldiers to save the world? Here and now, here and now, I for one before the world that listens to my quivering voice pledge myself and you, as I pledged myself more than 30 years ago, to the service of the undying Mahatma. What is death? My own father, dying, just before his death with the premonition of death on him, said: "There is no birth. There is no death. There is only the soul seeking higher and higher stages of truth." Mahatma Gandhi who lived for truth in this world has been translated, though by the hand of an assassin, to a higher stage of the truth which he sought. Shall we not take up his place? Shall not our united strength be strong enough to preach and practise, his great message for the world? I am here one of the lowliest of his soldiers, but along with me I know that his beloved disciples like Jawaharlal Nehru, like his trusted followers and friends Vallabhbhai Patel, Rajendra Babu, who was like St. John in the bosom of Christ, and those others of his associates who at a moment's notice flew from all ends of India to make their last homage at his feet. Shall we not all take up his message and fulfil it? I used to wonder very often during his many fasts in which I was privileged to serve him, to solace him, to make him laugh, because he wanted the tonic laughter of his friends - I used to wonder, supposing he died in Sevagram, supposing he died in Noakhali, supposing he died in some far off place, how should we reach him? It is therefore right and appropriate that he died in the city of kings, in the ancient site of the old Hindu empires, in the site on which was builded the glory of the Moghuls, in this place that he made India's capital wresting it from foreign hands, it is right that he died in Delhi; it is right that his cremation took place in the midst of the dead kings who are buried in Delhi, for he was the kingliest of all kings. And it is right also that he who was the apostle of peace should have been taken to the cremation ground with all the honours of a great warrior; far greater than all warriors who led armies to battle was this little man, the bravest, the most triumphant of all. Delhi is not only today historically the Delhi of seven kingdoms; it has become the centre and the sanctuary of the greatest revolutionary who emancipated his enslaved country


from foreign bondage and gave to it its freedom and its flag. May the soul of my master, my leader, my father rest not in peace, not in peace, but let his ashes be so dynamically alive that the charred ashes of the sandalwood, let the powder of his bones be so charged with life and inspiration that the whole of India will after his death be revitalised into the reality of freedom. My father, do not rest. Do not allow us to rest. Keep us to our pledge. Give us strength to fulfil our promise, your heirs, your descendants, your stewards, the guardians of your dreams, the fulfillers of India's destiny. You, whose life was so powerful, make it so powerful in your death, far from mortality you have passed mortality by a supreme martyrdom in the cause most dear to you.

Foreword to Mahatma Gandhi, by H.S.L. Polak and others, 194999

The Festival of Lights is at hand, but this year neither the clay lamps of our villages nor the silver lamps of our cities will be kindled in honour of Dipavali, because the heart of the nation still deeply mourns the death of Mahatma Gandhi, who redeemed it from centuries of bondage and gave to India her freedom and her flag. It grows more and more difficult for me to speak or write about him. I almost repent my rash and hasty promise to contribute a brief foreword to this book, the story of Gandhiji's life (which I have not yet had the pleasure of reading), written by three distinguished British friends and admirers of the Mahatma, as I fear it might be a little irrelevant and alien to the objective approach and context of their writing. All three have been animated with a due sense of their high privilege and responsibility, and have fulfilled their self-chosen task with deep sincerity, notable skill and discrimination, worthy of a theme so noble. But for me as for many of us who were so intimately associated with Mahatma Gandhi in his great campaigns of liberation for India, who marched with him to many prisons under his banner, who time and again kept vigil and shared the anguish of his epic fasts for the sins of those whom he loved or those who hated him, it becomes almost an act of vivisection to attempt to analyse or interpret the unique personality, the mind and the spirit of this rare, this unrivalled, being, who was not only our leader, our friend, our father, but literally an integral part of life itself. Curiously enough, my first meeting with Mahatma Gandhi took place in London on the eve of the great European War of 1914, when he arrived fresh from his triumphs in South Africa, where he had initiated his principle of passive resistance and won a victory for his countrymen, who were at that time chiefly indentured labourers, over the redoubtable General Smuts. I had not been
99 H.S.L. Polak, H.N. Brailsford and Lord Pethick-Lawrence, Odhams Press Limited, 1949 Mahatma Gandhi. London:


able to meet his ship on his arrival, but the next afternoon I went wandering round in search of his lodging in an obscure part of Kensington and climbed the steep stairs of an old, unfashionable house, to find an open door framing a living picture of a little man with shaven head, seated on the floor on a black prison blanket and eating a messy meal of squashed tomatoes and olive oil out of a wooden prison bowl. Around him were ranged some battered tins of parched groundnuts and tasteless biscuits of dried plantain flour. I burst instinctively into happy laughter at this amusing and unexpected vision of a famous leader, whose name had already become a household word in our country. He lifted his eyes and laughed back at me, saying: "Ah, you must be Mrs. Naidu!" Who else dare be so irreverent? "Come in," said he, "and share my meal." "No, thanks," I replied, sniffing; "what an abominable mess it is!" In this way and at that instant commenced our friendship, which flowered into real comradeship, and bore fruit in a loving, loyal discipleship, which never wavered for a single hour through more than thirty years of common service in the cause of India's freedom. How, and in what lexicons of the world's tongues, shall I find words of adequate beauty and power that might serve, even approximately, to portray the rare and exquisite courtesy and compassion, courage, wisdom humour and humanity of this unique man, who was assuredly a lineal descendant of all the great teachers who taught the gospel of Love, Truth and Peace for the salvation of humanity, and who was essentially akin to all the saints and prophets, religious reformers and spiritual revolutionaries of all times and lands? Like Gautama Buddha, he was a lord of infinite compassion; he exemplified in his daily life Christ's Sermon from the Mount of Olives; both by precept and practice he realised the Prophet Mahomet's beautiful message of democratic brotherhood and equality of all mankind. He was - though it sounds obsolete and almost paradoxical to use such a phrase - literally a man of God, in all the depth, fullness and richness of its implications, who, especially in the later years of his own life, was regarded by millions of his fellow men as himself a living symbol of Godhead. But while this man of God inspired in us awe and veneration because of his supreme greatness, he endeared himself to us and evoked our warmest love by the very faults and follies which he shared with our frail humanity. I love to remember him as a playmate of little children, as the giver of solace to the sorrowful, the oppressed and the fallen. I love to recall the picture of him at his evening prayers, facing a multitude of worshippers, with the full moon slowly rising above the silver sea, the very spirit of immemorial India; and, with but a brief interval, to find him seated with bent brows, giving counsel to statesmen responsible for the policies and programmes of political India, the very spirit of renascent India demanding her equal place among the world nations. But perhaps the most poignant and memorable of all is the last picture of him walking to his prayers at the sunset hour on January 30, 1948, translated in a tragic instant of martyrdom from mortality to immortality.


SAROJINI NAIDU Lucknow Dipavali, October, 1948


APPENDIX II GANDHIJI ON SAROJINI NAIDU Comment on April 11, 1918100 I have always spoken in high terms about her purity and I see nothing to withdraw from all that I have said. I have seen so much power and dignity of bearing in her, that I can't imagine anyone impugning her character. Faults there are in that lady - speechifying and making a great noise. But that is the very essence of her public life, the food on which she thrives. "Take it from me," she once admitted to me, "and I would die!" And I saw the truth of the remark. It is this flurry that fires her with zeal for public service. She is certainly a lover of gaieties. Would always have her table groan with rich dishes. Though not a millionaire's daughter herself, she has long enjoyed the luxuries of a princely home and cannot give them up. She may deliver an impressive speech on simplicity and voluntary suffering, and immediately afterwards do full justice to a sumptuous feast. But, I am quite sure, she will cast off the slough, if she falls in with a man of my type. Nature herself has made her of that deceptive fibre. I myself, when I first saw her, wondered, "How can I take any work from this apparition!" Even when she visited the Ashram, she was such a sought-after that only once I could serve her the Ashram fare. All the same, I cannot forget her sudden visit one day when I was in England. There I used to do my work squatting on the bare ground with a thin yarn mattress between. No such cushions and gaddis as here you provide me with. In she sailed, nevertheless, and without the least thought, squatted down by my side and even began to eat out of my dish! I was asking myself what I should do to draw her out. Then decided to put her straight questions. "How is your home life? When do you retire for sleep? What is your time to get up?" "Mine at 8 a.m.", she replied. "But the children would be already up. They would all flock to my bed, young and old - the moment they found me awake - and there would be a scramble for making my body their playground." What a picture, that! Could there be a mother's love greater than this? And the same story even at her old home in Hyderabad. What complete freedom between mother and children! And their correspondence! It is a treat to read their letters. She has brought up the children so well that they are quite at home in a wide variety of subjects. And how brave she is! She stood by me to the end, right till my Ambulance Corps in England broke down completely. She even delivered a lecture in Hindi to those Indian volunteers in England at my instance. How completely has she understood me and my position! I explained to her how it was necessary that she should sacrifice her fondness for the English language to serve our country's cause. She immediately saw the truth of my view, and, gulping the unpalatable, said, "Yes, you are right." That woman is living solely
100 As noted in diary by Mahadev Desai. From: Mahadev Desai, Day-to-Day with Gandhi, Volume I, pages 84-86.


for the cause of India. She is using all her extraordinary power of speech and pen in India's service. There is, of course, in her behaviour with men, a freedom which may appear to the strictly orthodox - Malaviyaji for instance - as going beyond the limits of modesty. She revels in fun and frolic - even mischievous pranks. But to me it seems she is just the sort of person whom all that befits. I know her husband well enough. He, too, is a brave soul. He has the largeness of heart to give her the fullest freedom. They simply hug and dote upon each other. I think she never hides from the public gaze her conduct with anybody. The fact itself is a proof of the purity of her soul. I have myself subjected her to a close scrutiny, and I can vouch for her good behaviour. Not that she is free from other faults. She would freely indulge in wild exaggeration. I had to rebuke her severely for writing about me in the way she has done. "It is an insult. You had no business to write of me in this strain," I had told her. But it is woven into her nature - to laud to the skies the person she admires. But apart from these defects, where would you find a woman like her who has given up her life and soul for India?

"Sarojini the Singer"101 The readers of Young India have shared with me several letters received by me from South Africa regarding the wonderful work of India’s gifted daughter... India is therefore honouring herself by honouring her. For myself I must confess that her presence is a great relief to me. For, though I believe that I can contribute my humble share in the promotion of Hindu-Muslim unity, in many respects she can do much better. She intimately knows more Mussalmans than I do. She has access to their hearts, which I cannot pretend to. Add to these qualifications her sex, which is her strongest qualification in which no man can approach her. For peace-making is woman's special prerogative. Sarojini Devi has deliberately cultivated that special quality of her sex. She showed it to perfection at the time of the disgraceful rioting in Bombay in 1921. Her personal bravery and her tireless energy had become infectious. Wherever she went, the rioters laid down their arms. She has been a veritable angel of peace in East Africa and South Africa. The best welcome India can extend to her is to pray that God may give her the strength to continue her mission of peace and that she may become an indissoluble cement between the two communities. May the so-called weaker sex succeed where we, the so-called stronger sex, have failed. God presses not pride but humility in His service. Man knows how to destroy, it is woman’s prerogative to construct. May Sarojini be the instrument in God’s hands for constructing real unity between Hindus and Mussalmans.
101 Written on the eve of her return from South Africa. From: Young India, July 17, 1924; Collected Works, Volume 24, page 386


A Call to India's Poetess102 Shrimati Sarojini Devi has received a call from America chiefly for the purpose of undoing the mischief created by Miss Mayo's untruthful and libellous production. No writing undertaken in India can possibly overtake the mischief done by that sensation-monger who has the ear of a gullible public - hungering for and living on sensation. No serious American can possibly be taken in by Miss Mayo's scurrilous writings. The seriously-minded American does not need any refutation. And the general public that has been already affected by Mother India will never read the refutations, however brilliant, attempted in India. The idea, therefore, has been happily conceived in America of bringing out Sarojini Devi on a lecturing tour by way of reply to Mother India. If Sarojini Devi would respond to the invitation, her visit is likely to undo some at least of the mischief wrought by Miss Mayo's move. That the Poetess would draw crowds wherever she goes and command a patient and respectful hearing need not be doubted. She is as sure by the magic of her eloquence to captivate American imagination as she captivated South African and paved the way for the Round Table Conference, and finally for the great work that the Right Honourable Srinivasa Sastri is doing in South Africa. Let us hope that the way would be clear for her to accept the invitation and that Dr. Ansari would be able to spare her for the foreign mission that seems to call this gifted daughter of India.

Foreign Propaganda and Sarojini Devi103 I am no believer in foreign propaganda as it is commonly understood, i.e., in the sense of establishing an agency or even sending peripatetic deputations. But the foreign propaganda that Sarojini Devi would carry on during her tour in the West would be the propaganda that would tell more than anything that could be done by an established agency whose very existence would be unknown to the indifferent and would be ignored by those whose opinion would matter to us. Not so India's Nightingale. She is known to the West. She would compel a hearing wherever she goes. She adds to her great eloquence and greater poetry a delicate sense of the true diplomacy that knows what to say and when to say it and that knows how to say the truth without hurting. We have every reason to expect much from her mission to the West. With the instinct of a gentlewoman she has gone with the resolution not to enter upon a direct refutation of Miss Mayo's insolent libel. Her presence and her exposition of what India is and means to her would be a complete answer to all the untruth that has been dinned into the ready ears of the
102 From: Young India, January 5, 1928; Collected Works, Volume 35, pages 441-42 103 From: Young India, September 13, 1928; Collected Works, Volume 37, pages 272-73


American public by agencies whose aim is to belittle India and all that is Indian.


You're Reading a Free Preview

/*********** DO NOT ALTER ANYTHING BELOW THIS LINE ! ************/ var s_code=s.t();if(s_code)document.write(s_code)//-->